Ética: Los fundamentos de la DUDH son la dignidad de la persona y los valores sobre los que se asienta: libertad, igualdad y fraternidad. El Preámbulo afirma la unidad de la familia humana. Los derechos de la persona deben respetarse sin distinción alguna, color de piel, sexo, religión, raza o cualquier otra circunstancia, son universales. (Art.1,2). 

Derechos civiles. (Artículos 3-11).  (Del 3 al 21: derechos individuales).
· Los derechos civiles representan las libertades personales, el valor de la vida y la libertad, la seguridad, abolición de la esclavitud, tortura y maltrato a las personas -integridad física, psíquica y moral-, igualdad ante la ley, ampararse en ella para proteger su dignidad y su personalidad jurídica a través de los tribunales de justicia. Derecho a no ser detenido arbitrariamente, apresado o desterrado, derecho a ser oído públicamente para defenderse ante tribunales independientes. Derecho a la presunción de inocencia, mientras no haya pruebas fehacientes de su culpabilidad. Los derechos de los artículos (12-17) se refieren a las relaciones de las personas con los grupos naturales como son la familia, cultura y bienes comunitarios, inviolabilidad del domicilio, la correspondencia, honra e intimidad de la vida privada, propiedad privada, circulación libre por otros países, no ser perseguido y derecho de asilo. Derecho a una nacionalidad, a contraer matrimonio libremente y fundar una familia que es el elemento natural de la sociedad, y a la disolución del matrimonio. 

Derechos políticos. (Artículos 18-21) (Demandables ante los tribunales).
· Los derechos de la persona a la libertad de pensamiento, conciencia y religión; a su manifestación privada o pública, individual o colectiva, práctica del culto y enseñanza. Libertad de opinión y de expresión, a ser respetado por sus opiniones, libertad de investigación y para dar y recibir informaciones, difundirlas sin limitación de fronteras por cualquier medio. Libertad de reunión, asociación y participación política, sufragio universal - voto secreto- y acceso a las funciones públicas, soberanía popular a través de elecciones democráticas.

Derechos económicos, sociales y culturales. (At.22-27) D. Colectivos
· Los derechos económicos: derecho al trabajo y protección contra el desempleo, igual salario por igual trabajo, remuneración justa y equitativa que le asegure la existencia a él y a su familia, derecho a prestaciones sociales, fundar sindicatos y defender sus intereses, derecho al descanso, tiempo libre y vacaciones pagadas. Los derechos sociales: la seguridad social, se refieren a un nivel de vida digno, a cada persona y su familia, salud, bienestar, alimentación (800 millones de personas pasan hambre en el mundo), vestido, vivienda, asistencia médica, pensiones, protección a la maternidad y la infancia. Los derechos culturales: derecho a la educación, pleno desarrollo de la personalidad y promoción de los derechos humanos y la paz, libre elección de los padres del tipo de educación para sus hijos. Participación en la vida cultural y científica de la comunidad.
· El orden internacional justo, deberes con la comunidad y el respeto a la Declaración y a los principios de las Naciones Unidas. (Arts. 28-30).                         

