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                                TEMA Nº 1.-       HISTORIA DE LA FILOSOFÍA.                       

Introducción a la historia de la filosofía. 

1.- El paso del Mito al Logos. Homero y Hesíodo.
                          Veamos en primer lugar, el contexto histórico-cultural en el que surge la filosofía, desde el siglo VIII-VII a. C., edad de los grandes poetas Homero y Hesíodo. El gran helenista Fco. Rodríguez Adrados nos dice que: “En la fiesta nace la poesía más popular, más personalista, satírica y libre... se cuenta la fábula y están los comienzos del teatro... El mito, desde antes del teatro, era utilizable de formas diferentes. Grecia está invadida por el mito, la educación es la base de esta música y de esta literatura fundamentalmente mítica. Si se observan los objetos de un santuario, la cerámica, los bronces, los marfiles, se puede comprobar que todo está lleno de mitos... El mito de la tragedia viene de la épica… en el preteatro las danzas rituales están al servicio de la expresión de un mito, ya tradicional, ya literario”. 
                          Aristóteles escribe sobre el origen de la filosofía: “los hombres –ahora y desde el principio- comenzaron a filosofar al quedarse maravillados ante algo.  Ahora bien, el que se siente perplejo y maravillado reconoce que no sabe (de ahí que el amante del mito sea, a su modo, “amante de la sabiduría”: y es que el mito se compone de maravillas). Así pues, si filosofaron por huir de la ignorancia, es obvio que perseguían el saber por afán de conocimiento y no por utilidad alguna”.              
                          El paso del Mito al Logos es el referente de la Antigüedad para ver la pugna entre poetas y filósofos y su visión de lo real. Para Carlos García Gual, el mito es un: “Relato tradicional que se refiere a la actuación memorable y paradigmática de unos personajes extraordinarios (dioses y héroes en el mundo griego) en un tiempo prestigioso y originario”.” Los mitos son narraciones dramáticas y fantasiosas... que desvelan el sentido de la existencia humana”. Los poemas épicos de Homero y Hesíodo hacen de los poetas los “maestros de la verdad” que educaron en la virtud (la areté) durante siglos al pueblo griego. Platón dice que el “admirarse ante las cosas es el estado del filósofo y el “preguntarse extrañados por la explicación del asombro”. (“Teeteto”). 

                        Según Werner Jaeger en su “Paideia, Los ideales de la cultura griega”:” Todos los poetas griegos eran verdaderos filósofos, en el sentido de la inseparable unidad del pensamiento, el mito y la religión” . Ya Platón en el diálogo “Ion, o sobre la Ilíada”, dice a los rapsodas: “Por vuestro arte os veis obligados a cuidar siempre de vuestra persona y a mostraros lo más bellos posible... en compañía de poetas buenos, sobre todo la de Homero, el mejor y más divino de todos, y habéis de conocer (e interpretar) a fondo su pensamiento y no solamente sus versos. Escribe Hesíodo en la “Teogonía” cuando inicia el diálogo con las Musas Olímpicas, hijas de Zeus portador de la égida: “¡Pastores del campo, triste oprobio, vientres tan sólo! Sabemos decir muchas mentiras con apariencias de verdades; y sabemos, cuando queremos, proclamar la verdad”. Los grandes poetas trágicos eran Esquilo, Sófocles y Eurípides. 

                         De ahí surge la rivalidad de poetas y filósofos, por esa razón, para Jaeger se da una contraposición entre la prosa filosófica científica y racional de los jonios y la intuición de la vida de los atenienses, en cuyas almas despertó pensamientos no menos “filosóficos” la poesía trágica. “En este terreno brota el maravilloso fruto de la tragedia. Se alimenta en todas las raíces del espíritu griego. Pero su raíz fundamental penetra en la sustancia originaria de toda la poesía y de la más alta vida del pueblo griego, es decir, el mito”. La tragedia es “la más alta manifestación de una humanidad para la cual la religión, el arte y la filosofía forman una unidad inseparable”. 
1.2.- Génesis histórica del concepto de filosofía en la cultura griega.

               Ahora vamos a viajar al mundo de sophia rememorando los diversos significados que tuvo el término sophia (saber en griego) desde sus orígenes, y entender así la evolución de su significado hasta Aristóteles –IV a.C.-, quien lo acuñó como filosofía. Para el filósofo Emilio Lledó hay 5 sentidos históricos de término sabiduría:
· En primer lugar, en Homero –VIII a.C.-, sophia designa al entendido en algo, el arte de un carpintero, p. e., se refiere a un conocimiento práctico que se aprende por experiencia. El poeta Píndaro lo utiliza para designar al médico, que estudia tanto la salud física como la mental; Platón para referirse al conductor de carros, el auriga en el Mito del Carro Alado que dirige al alma humana; es un saber práctico concreto. 
· En segundo lugar, este saber se hace más teórico, más formal, Fidias es el artista de la técnica del paño mojado de las figuras humanas del frontón del Partenón, dedicado a la diosa de la sabiduría, Atenea, da una forma más racional a la materia, da impresión de un movimiento más perfecto que busca un ideal, es sophoi.
· En tercer lugar, los dos primeros significados se engarzan en el término sophos, que es un saber más general que quiere comprender el sentido de todas las cosas, es el sabio que reflexiona, que piensa el porqué de las cosas y elabora una theoría. 
· En cuarto lugar, sophos significa filósofo de la naturaleza, el sabio que busca el origen –arjé- del Cosmos. Tales de Mileto parte de la observación de la naturaleza, de lo que ven sus ojos, se vale su inteligencia para dar una explicación más racional. 
· En quinto, y último lugar, sophia, “la sabiduría acerca de las cosas divinas”, es la tarea del metafísico. Este término significa “el que conoce realmente lo que una cosa es”, más allá de lo que perciben los sentidos. Por ejemplo, no podemos juzgar a una persona sólo por su apariencia física, para conocerla hay tratarla; a través de la convivencia vemos como es realmente, en su comportamiento puede dar una imagen distinta a su verdadera personalidad para ocultar o tapar algo de su persona íntima.  

                       La sabiduría adopta otras formas como la episteme (ciencia) que significa el conocimiento claro y seguro de un objeto, (en contraposición a doxa (opinión) que es el conocimiento percibido por los sentidos). En Homero tiene otros dos sentidos, uno como poder, la fuerza física de Aquiles, otro como valentía, la fuerza moral con que todo ser humano ha de afrontar un combate. Pero junto al sentido práctico se esconde un conocimiento teórico preparatorio para ejercer bien una acción.” De ahí que, en Homero, fuese la palabra como objeto elaborado intelectualmente, originadora de esta peculiar intelección, que expresaba un modo de unión entre el ámbito real y el ámbito mental”.  Las palabras son por el uso popular polisémicas, como sophia. Así se une el acto de hablar con el acto de pensar y se produce el milagro de comunicarse dos logos (dia-logo) y nos encontramos la bella palabra DIÁLOGO. 
                         Con Sócrates –siglo V. a.C.- llega a su cenit, el diálogo es el método del conocimiento de la verdad: “conócete a ti mismo”. Platón le sigue y dice que la filosofía es el diálogo del alma consigo misma.

                          Por tanto, sophia es un conocimiento que se origina en la vida cotidiana o en los viajes por la tierra para descubrir el mundo y comprender el sentido de todas las cosas por ellas mismas, como decía Solón de Atenas. Para Demócrito –VI a. C- el sabio lo era, por la experiencia, la educación recibida y por su propia naturaleza: “porque el tiempo no enseña a pensar”. Heráclito utiliza el término philosophos así: “Es menester que los amantes de la sabiduría estén mucho y bien instruidos en multitud de cosas”.

1.3. La naturaleza (“physis”) en el pensamiento griego. Los filósofos presocráticos.
       La Escuela de Mileto, colonia jónica de Asia Menor.  Monismo cosmológico.

1. Tales de Mileto, s.VI. a.C., fue uno de los siete sabios de Grecia. El primero en explicar racionalmente el origen - “arché”, arjé- del Universo. Este paso del mito al logos hizo que la imaginación de los poetas fuera sustituida por la razón en la interpretación de lo real. Ya en Homero el Océano era el origen de todas las cosas.
· “La tierra flota sobre el agua, que es, en cierto modo, la fuente de todas las cosas”. Aristóteles interpreta esta idea como que el alimento de todas las cosas es húmedo, lo cual se deduce por observación, el principio de todo lo húmedo es el agua. Tales de Mileto decía que “todas las cosas están llenas de dioses”, “que dios es la mente del mundo” y que hasta los seres inanimados participan del alma, por ejemplo, las piedras magnéticas –imán-. Según Teofrasto, Tales dijo que el agua era la causa de los terremotos. Para Séneca, Tales decía que mundo era como un “barco” que flota en el océano. Tales de Mileto viajó a Egipto, la inundación anual del Nilo obligaba a crear un sistema de medición de propiedades después de cada inundación, parece ser que así nació la geometría en Egipto. 
Tales fue matemático y astrónomo entre otras cosas:
· Inventó el teorema que lleva su nombre, predijo un eclipse de sol (585 a.C.) y midió la sombra que proyectaban las Pirámides de Egipto para calcular su altura.

· Es famosa la anécdota que le sucedió a Tales con su esclava tracia, la cual se reía de su amo porque se cayó en un pozo mientras contemplaba las estrellas. Un dicho que se le atribuye a Tales dice que: “un hombre es lo que hace y no lo que dice”.
· Sin embargo, nos parece fundamental el relato de Aristóteles sobre Tales de Mileto:
“...Cuando por su pobreza, le reprochaban que la filosofía era inútil, tras haber observado por el estudio de los astros, que iba a ver una gran producción de olivas, se procuró un pequeño capital, cuando aún era invierno, y que depositó fianzas por todas las prensas de aceite de Mileto y Quíos, alquilándolas a bajo precio porque nadie licitó contra él: cuando llegó el momento oportuno, al ser muchos los que a la vez y de repente las pedían, las iba alquilando al precio que quería y reunió mucho dinero, demostrando así que es fácil a los filósofos enriquecerse, si quieren, pero que no son las riquezas lo que les interesa”. Los filósofos presocráticos, Kirk-Raven, Ed. Gredos.

2. Anaximandro. Vivió en el siglo VI a.C., fue discípulo de Tales y de la escuela de Mileto, era considerado filósofo de la naturaleza y del mundo exterior. Para Anaximandro: “el hombre es inteligente porque tiene manos”.

· Introdujo el gnomon –escuadra o vara vertical cuya sombra señala la dirección y la altura del sol-, descubierto en Babilonia, así como las doce partes del día. Realizó el primer mapa de la tierra. Según su teoría de la evolución el hombre procede de una transformación de animales marinos. La tierra está en reposo en el kósmos.

· “Ápeiron” es la materia indeterminada e informe, lo indefinido es el origen del kósmos. Es una naturaleza eterna, causa de nacimiento y destrucción de todas las cosas. Una materia distinta del agua y del aire, del fuego y la tierra, los cuatro elementos base.

3. Anaxímenes, discípulo de Tales, decía que el aire es el principio de todas las cosas.

· Los dioses nacieron del aire; las “nubes se forman cuando el aire se espesa más; si se comprime aún más, salen exprimidas las lluvias”. Los procesos básicos de la naturaleza son “Lo caliente y lo frío se deben a la rarefacción y a la condensación”. 
· El alma, “ánima”, como principio vital es dar aire, reanimar, alentar. “Así como nuestra alma, que es aire, nos sostiene, así el soplo y el aire circundan el mundo”.
1.4.- La naturaleza (-physis-) en el pensamiento griego.

     Pitágoras de Samos. Heráclito de Efeso y Parménides de Elea (VI. -V. a.C.) 
4.-  Pitágoras de Samos, isla cercana a Jonia y Éfeso, fue el lugar donde inició en sus comunidades “religiosas” que practicaban ritos secretos, vegetarianos; sus doctrinas:

· Transmigración –reencarnación- de las almas hasta siete veces -metempsicosis-.

· Creían mitos órficos: el género humano surgió de las cenizas de los Titanes fulminados por Zeus por haber devorado a Dionisos y en la inmortalidad del alma.

· Concepción formal –matemática- de la realidad, cuya esencia son los números. Mathemata -en griego estudios-, los matemáticos eran el grupo selecto de Pitágoras a los cuales enseñaba los resultados de sus investigaciones. 

· Sus ideas políticas se aplicaron en Siracusa -Magna Grecia- e influyeron en Platón. 

· “La vida, dijo, se parece a una asamblea de gente en los Juegos; así como unos acuden a ellos para competir, otros para comerciar y los mejores vienen en calidad de espectadores de la misma manera, en la vida, los esclavos andan a la caza de reputación y ganancia, los filósofos, en cambio, de la verdad”. La vida es catarsis.

· Sacrificó un buey para celebrar el descubrimiento del teorema que lleva su nombre.
· La verdadera naturaleza del número es el 10, número sagrado, su poder interno radica en el nº 4, la tétrada es la raíz de la verdad eterna, porque 10= 1+2+3+4.

· El número es el principio material y esencial de las cosas. Círculo= eternidad.

· Las cuatro figuras geométricas: 1=punto, 2=línea, 3=superficie, 4=volumen.

· La música es la forma matemática de la sinfonía del universo. Orfeo inventó la lira.

· 1=simboliza la razón, la unidad sin divisiones; 2= la opinión, admite divergencias.

· “El alma es un número que se mueve a sí mismo”. 9=3x3: es la justicia y divinidad.

5.- Heráclito de Éfeso, “el oscuro”, basó todo su pensamiento cosmológico en el fuego: 

· “Este cosmos (el mismo de todos) no lo hizo ningún dios ni ningún hombre, sino que siempre fue, es y será fuego eterno” ...” Todas las cosas se cambian en fuego y el fuego, a su vez, cambia todas las cosas, como las mercancías por oro y el oro por mercancías”. “Todo fluye”.” Nada es, todo cambia”. “Nadie puede bañarse dos veces en el mismo río”; La realidad es dinámica, es “devenir”, frente a la concepción estática de la verdad de las cosas de Parménides. (Heráclito influyó en Nietzsche).

· “Las almas virtuosas no se convierten en agua a la muerte del cuerpo, sino que sobreviven para unirse definitivamente al fuego cósmico”.” Por mucho que andes, y aunque recorras paso a paso todos los caminos, no hallarás los límites del alma; tan profundo es su sentido”. Decía Heráclito que a la naturaleza le gusta esconderse.

· La sabiduría consiste, para Heráclito, “comprender la mente –Logos- que rige todas las cosas”.” La naturaleza humana no tiene conocimientos, pero sí la divina”. “No hay más sabiduría que: entender la mente que gobierna todas las cosas y en todo “.
· “Dios es día y noche, invierno y verano, guerra y paz, saciedad y hambre; cambia de forma a forma como el fuego que, al mezclarse con los aromas, de cada olor recibe un nuevo nombre”. Es el principio de unidad de los contrarios: ley de lo real.

· “La guerra es el padre de todas las cosas; a uno los muestra como dioses y a otros como hombres, a unos les hace esclavos y a otros libres”. El oráculo délfico: “ni habla, ni vela, sino que indica”. Dice que hay que vivir la vida conforme a la verdad que tiene forma de ley. La razón se convierte en ley, en ley divina, que es el prototipo de todas las leyes humanas. La verdad tiene carácter normativo, conforme a una razón común de la participa el hombre y el cosmos. El concepto de ley es fundamental.
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 6.- Parménides de Elea, VI-V a.C.; el fundador de la metafísica introduce el concepto de Ser en el lenguaje filosófico. Su poema relata su viaje a la casa de la Diosa de la Verdad, al alba, la luz del día vence a la oscuridad de la noche, la verdad “es como un balón bien redondo”, su resplandor da a las almas luz para conocer el Ser de las cosas: 
    “Joven, que vienes a mí morada acompañado por inmortales aurigas, con las yeguas que te traen, seas bienvenido. No es ningún hado infausto el que te ha impulsado a viajar por este camino - apartado del sendero de los hombres-, sino el Derecho y la Justicia. Te es conveniente conocer todas las cosas, tanto el corazón imperturbable de la verdad perfectamente redonda, como las opiniones de los mortales, en las que no hay fe verdadera. Deberás aprender estas cosas: lo que parece que tuviera que existir con seguridad, que, realmente, es todo”.

Ahora yo te diré cuáles son las únicas vías de investigación en las que puede pensarse. La 1ª) que es y que es imposible que no sea, es la vía de la Persuasión -que sigue a la Verdad-. La 2ª) que no es y que necesariamente tiene que no ser, ésta, te aseguro, es impracticable, nadie conoce lo que no es, es imposible, ni expresarlo. Aquello sobre lo que se puede hablar y pensar tiene que ser (existir), ya que le es posible ser, pero es imposible que la nada sea. Te ordeno que consideres esto, ya que ésta es la primera vía (falsa) de investigación. Te aparto de aquella por la que los mortales que nada saben deambulan bicéfalos; la incapacidad que anida en sus pechos guía sus mentes vacilantes. Son arrastrados, como sordos y ciegos, gentes sin juicios, que creen que ser y no ser son lo mismo…Nunca prevalecerá que las cosas que no son sean, pero tú aparta tu pensamiento de esta vía, y no permitas que el hábito que se origina de la práctica te fuerce a marchar por esta vía, excitando el ojo desatento y el oído y lengua ruidosos, sino juzga mediante la razón (logos) la debatida argumentación propuesta por mí… Sólo una vía queda de que hablar, a saber, que “Es”. En esta vía hay signos abundantes de que (lo que es), puesto que es existe, no es engendrado, es imperecedero, total, único, inmóvil (e inmutable) y sin fin. No fue en el pasado, ni deberá ser aún, puesto que ahora es, todo a la vez, uno y continuo”.
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7.- Anaxágoras de Clazomene. S.V a. C. El “Nous” o la inteligencia es el orden interno de la naturaleza de las cosas, que están compuestas por pequeñas semillas o “homeomerías”. Anaxágoras influirá en Aristóteles, al dar un carácter divino al NOUS.

8.- Demócrito de Abdera. S.V a.C. Es el primer filósofo materialista en sentido estricto, afirma que la estructura elemental de la materia está compuesta de átomos, cuya existencia real implica la del vacío, en esta teoría coincide con su maestro Leucipo, a los que se les conoce por los atomistas, influirán en la física moderna y en marxismo.

9.- Empédocles de Agrigento. S V a.C. Es el representante del pluralismo cosmológico. Los cuatro elementos esenciales en la “Physis” son la tierra, el fuego, el aire y el agua, que se dan en una mezcla natural en la constitución del Universo, estos elementos por el amor o concordia se unen y por el odio o fuerza de dispersión se destruyen.

PRINCIPALES TEORÍAS DE LOS PRESOCRÁTICOS.
	· Filósofo, teoría principal, escuela griega y siglo a.C.

· Origen filosofía.
	· Explicación racional del origen “arché” de la “Physis”, NATURALEZA
	· Relación con el ámbito filosófico y científico actual

Hombre=parte Kósmos

	Tales de Mileto, hilozoísmo y panpsiquismo, siglo VII-VI.
	Principio el Agua, Eclipse 585 a.C., predicción de las cosechas. 
	Cosmogonía, Matemáticas, Astronomía, Ética Sabio de Grecia(7)

	Anaximandro, materia informe, Mileto, s. VI.
	“Ápeiron” es lo indeterminado.

Eternidad-mundo.
	Cosmogonía, teología, evolucionismo.

	Anaxímenes, aire como 1ª sustancia Mileto. s. VI
	Principio determinado: Aire.
Períodos cósmicos 
	Cosmogonía, física-química, biología-ecología.

	Parménides, Elea, estatismo del Ser verdad = 0; s. VI.
	Vías conocimiento racional///sensorial Ser=Pensar, Logos
	Lógica, Metafísica y teoría del conocimiento.

	Heráclito, Efeso, dinamismo del ser, del devenir; s. V
	Fuego. Principio de la Unidad de los contrarios.
	Cosmogonía, Metafísica y Ética. Dialéctica.

	Pitágoras, Samos, formalismo de la realidad, s. VI
	Nº= esencia de las cosas,inmortalidad del alma. Armonía
	Matemáticas, Orfismo, Música, mística. Sectas.

	Anáxágoras de Clazomene, s. V, homeomerías, 
	Nous=inteligencia orden de causas.  Semillas.
	Cosmología, psicología, teorías mecanicistas.

	Demócrito, s. V, Abdera, atomismo 
	Existencia real de  los átomos/vacío.
	Materialismo. Cosmología. Marx

	Empédocles, s. V Agrigento, padre del pluralismo. 
	Tierra, Fuego, Aire y Agua. Mezcla natural...
	Cosmología, química, farmacia,

Ecología.


