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                   Tema 2.-  Historia de la Filosofía. 2º de bachillerato.
      2.1.- Vida y doctrina.

      Sócrates nació en el 469 a.C. en Atenas, maestro de Platón fue un filósofo peculiar cuyo magisterio se basó únicamente en su palabra. Ajusticiado en el 399 a.C. por un tribunal ateniense fue acusado de impiedad hacia los dioses y corrupción de la juventud. Jenofonte, uno de sus discípulos, en su obra “Memorabilia”, retrata a su maestro Sócrates ante los sofistas, cuando uno de éstos, Antifonte, le recrimina:
-  ¡Oh, Sócrates!, yo creo que eres justo pero en modo alguno sabio; y me parece que tú mismo lo reconoces al no cobrar retribución alguna por tu conversación. Sin embargo, a nadie entregarías gratuitamente, o por menos de su valor, tu abrigo, tu casa u otra cosa que te pertenezca. Es claro, pues, que si atribuyeras algún valor a tu conversación también por ésta cobrarías una retribución que no fuese inferior a su justo precio. Se te podrá llamar justo, ya que no engañas por avidez, pero no sabio, ya que lo que conoces nada vale”.

- ¡Oh, Antifonte! –responde Sócrates- nosotros creemos que la hermosura y la sabiduría pueden emplearse igualmente tanto de manera honesta como deshonesta. Si una mujer vende por dinero su belleza a quien se la pide, se la llama prostituta; e, igualmente, a quienes venden su sabiduría por dinero a los que la buscan se los llama sofistas, vale decir “prostitutos”. Al contrario, si alguien enseña todo lo bueno que sabe a quienquiera vea bien dispuesto por naturaleza y se convierte en su amigo, creemos que ése cumple con su deber de ciudadano óptimo”. Fuente: Rodolfo Mondolfo, “Sócrates”.
· En la “Apología de Sócrates” de Jenofonte, un miembro del tribunal Meleto, le dice a Sócrates: “Yo sé de personas a las que has persuadido para que te hicieran más caso a ti que a sus padres”...Sócrates le pide que pruebe la acusación de corrupción de la juventud; si había hecho que algún joven, se convirtiera de pío en impío, de prudente en violento, de austero en derrochador, de abstemio en borracho, de trabajador en vago, o sometido a algún otro perverso placer. Sócrates le recuerda a Meleto que ni los médicos, ni los generales, ni los oradores de la asamblea se eligen por ser padres o parientes, sino por su entendimiento en las materias. “Ésa es la costumbre”, reconoció Meleto. 
                                                        -Respondió Sócrates: “¿No te parece extraño que, mientras que en las demás actividades los que destacan en ellas no sólo alcanzan igual participación, sino que reciben honores preferentes, yo, en cambio, por el hecho de que algunos me consideren el mejor en lo que es el mayor bien para los hombres, me refiero a la educación, me vea acusado por ti en una acusación con pena de muerte?”.  

· Platón recoge esta idea clave de la educación de la juventud, en las “Las Leyes”:
     “Lo que hay que legar a los niños no es oro, sino un gran respeto para sí mismos”. “Lo que más importa en la educación de las gentes jóvenes, tanto como en la nuestra, no está en dar avisos y normas, sino en que todas las advertencias que se dan a los demás sean, evidentemente, también la norma (ejemplo) de nuestra propia vida”. 729c.
· Platón, en su diálogo “Parménides”, (135 d), éste mismo le recuerda a Sócrates antes de definir lo bello, lo justo, el bien (las ideas) que:” Hermoso y divino es, sábelo bien, el impulso que te lleva a razonar” ...” profundiza en ti mismo y ejercítate lo más posible en todo eso que parece no servir para nada y que por el vulgo es considerado charlatanería. Hazlo así mientras todavía eres joven, pues de otro modo la verdad se te escapará”. Platón “Las Leyes” (730 d), aviva la fe en la verdad que interpelaba Parménides al jóven Sócrates: “Así, lo que está a la cabeza de todos los bienes, tanto para los dioses como para los hombres, es la verdad”. 

· Ante la otra grave acusación de impiedad hacia los dioses, dice Sócrates al jurado: “Ea, escuchad también otra cosa, para quienes de entre vosotros lo deseen y desconfíen todavía más del favor con que he sido honrado por los dioses. Un día que Querofonte –discípulo suyo- acudió al oráculo de Delfos para interrogarle acerca de mí, en presencia de muchos testigos le respondió Apolo que ningún hombre era ni más libre, ni más justo, ni más sabio que yo” ... Ante el alboroto del jurado, Sócrates les recordó que el oráculo divino dijo cosas mejores de Licurgo, el legislador de Esparta, al dirigirse a él no sabía el oráculo si era un hombre o un dios.

· La injusta muerte de Sócrates marcó para toda la vida a Platón, en cuyos Diálogos siempre expresa su doctrina en boca de Sócrates, en “La República” y en “Las Leyes” dibuja su pensamiento acerca del bien y de la justicia en la vida de la Polis. Platón fue testigo de la tragedia de su maestro, Sócrates, el cual decía: “Más vale sufrir la injusticia que cometerla”. Sus discípulos deseaban liberarle pagando una multa, pero Sócrates respetó la ley, sacrificó su vida por dignidad, y bebió la cicuta.
· “Conócete a ti mismo”, “Solo sé que no sé nada”. El diálogo es un método de conocimiento de la verdad, lo cual implica el reconocimiento de nuestra ignorancia, una ironía positiva para desarrollar el arte de la mayeútica es esencial para llegar a la verdad. En el diálogo del alma consigo misma, se desdobla en dos, como el personaje y la persona en el “teatro”, de ahí la similitud de esta palabra con “teoría”.
· Para Sócrates, la phrónesis o el conocimiento del bien es la meta de toda educación, la que pone en condiciones a cada persona de realizar el fin de su vida; cuyo camino parte del “Conócete a ti mismo” para mejorarte a ti mismo y a tu ciudad, la convivencia con los demás, que será fiel reflejo de tu equilibrio interior, donde habita la verdad que se manifiesta en el daimon que revela la voluntad de la divinidad en la conciencia que juzga por sí misma, “nadie hace el mal a sabiendas”. El mal es fruto de la ignorancia. 
· Platón en su “Apología de Sócrates” (29e) dice: “Hombre de Atenas, la ciudad de más importancia y renombre en lo que atañe a sabiduría y poder, ¿no te avergüenzas de afanarte por aumentar tus riquezas todo lo posible, así como de tu fama y honores y, en cambio, no cuidarte ni inquietarte por la sabiduría y la verdad, y porque tu alma sea lo mejor posible?... ...” No hago otra cosa que tratar de convenceros, tanto a jóvenes como viejos, de que no debéis cuidaros de vuestros cuerpos, ni de la fortuna antes ni con tanta intensidad como de procurar que vuestra alma sea lo mejor posible: para ello os decía que no nace la virtud de la fortuna y, en cambio, la fortuna y todo lo demás, tanto en el orden privado como el público, llegan a ser bienes para los hombres por la virtud”. 

         Werner Jaeger, de nuevo en su Paideia. Los ideales de la cultura griega, dice:
· “Sócrates era realmente tal y como lo pinta Platón, creador de la teoría de las Ideas, de la teoría del saber cómo recuerdo (Reminiscencia) del alma de su preexistencia, de la teoría de la inmortalidad del alma y del estado social-ideal. Era, en una palabra, el Padre de la metafísica occidental”.

· “Sócrates se convierte en guía de toda la Ilustración y la filosofía modernas, es el apóstol de la libertad moral, sustraído a todo dogma y a toda tradición sin más gobierno que el de su propia persona y obediente a los dictados de la voz interior de su conciencia, y es el evangelista de la nueva religión terrenal y de una concepción de la bienaventuranza asequible en esta vida por obra de la fuerza interior del hombre y no basada en la gracia sino tendente incesantemente hacia al perfeccionamiento de nuestro propio ser”.
“El concepto de naturaleza, que elaboraron los griegos, tiene su origen en su constitución espiritual. Mucho antes de que su espíritu perfilara esta idea, consideraron ya las cosas del mundo desde una perspectiva tal, que ninguna de ellas les pareció como una parte separada y aislada del resto, sino siempre como un todo ordenado en una conexión viva, en la cual y por la cual cada cosa alcanzaba su posición y su sentido. Denominamos esta concepción orgánica porque en ella las partes son consideradas como partes de un todo. Es la denominada tendencia del espíritu griego hacia la aprehensión de las leyes de la realidad”.      
                   “El pueblo griego es el pueblo filosófico por excelencia. La “teoría” de la filosofía griega se halla profundamente relacionada con el arte y la poesía. No contiene sólo el elemento racional, en el cual pensamos en primer término, sino también, como dice la etimología de la palabra, un elemento intuitivo, que aprehende el objeto como un todo, en su “idea”, es decir, como forma vista”.   
                                                                                              “Paideia”, Werner Jaeger.                                                                                                                                    
· 2.2.- Cuadro sinóptico comparativo de las ideas de los sofístas y de Sócrates:          
	Características de los sofistas, herederos de la sabiduría antigua: Gorgias, Protágoras.

	Sócrates, maestro de Platón (479-399 a.C).

Giro ético y antropológico en la Filosofía.

	-Relativismo del conocimiento humano y escepticismo, Gorgias: No existe la verdad,
si existiera, no la podríamos conocer, pero de conocerla, sería imposible comunicarla.

	-Niega la tradición cosmológica y opta por la ética-antropológica de la Polís. El diálogo es el método del conocimiento de la verdad. Ironía y mayéutica. Teoría Ideas

	-Relativismo antropológico, teológico y ético, Protágoras: El hombre es la medida de todas las cosas, de las que son en cuanto son, y las que no son en cuanto no son. No sabemos nada acerca de los dioses. 

	- El oráculo de Delfos, dice que es el sabio

entre los hombres porque reconoce su ignorancia: “Solo sé que no sé nada”. La máxima de la vida: “Conócete a ti mismo”

la voz de la divinidad está en la conciencia.

	-Convencionalismo jurídico-político. Para Gorgias la política es retórica: Con el logos la palabra se fundan ciudades, se hacen puertos, se manda un ejército, se gobierna un estado. Oponen la PHYSIS al NOMOS.

Leyes naturales no existen; leyes positivas, ley del fuerte contra el débil, Ley=acuerdo. 

	-Libertad de la persona frente al Estado, la justicia es el fundamento de la ley y de su respeto. Condenado a muerte por impiedad a los dioses y por corromper a la juventud.

Busca el conocimiento de la areté, el bien.

“Nadie hace el mal sabiendas”. La razón busca la verdad objetiva de las cosas.

	-Pedagogía política. Gorgias: el sofista hace discursos como el médico medicinas.

Educación =integración política del joven.
 
	-Paideia socrática: phrónesis, es la meta de la vida, conocimiento del bien, es el fin de la educación, es el ideal de la “areté”.

	-Convierten la sabiduría en retórica, Zubiri.

Aristófanes en “Las Nubes”: el sofista es capaz de pronunciar un discurso justo y otro injusto en las controversias de la Polis. 

Platón y Aristóteles les critican por vender ciencia no real; traficantes de la sabiduría...


	-Sócrates realizó toda su enseñanza con la palabra y el diálogo para buscar la verdad. Su vida ha sido reflejada por Aristófanes y Jenofonte. Para Platón, su maestro le inspiró la Teoría de las Ideas, la Inmortalidad del alma y la “Polis” Ideal.
· La areté, la virtud, es el ideal del sabio
   


