                                      Caracteres fundamentales de LA PERSONA. Segunda selección de textos. 4º Ética 4º ESO. Persona y valores I
	Irreductible a cosa/objeto.

· Mounier: 
“La persona es lo que en cada hombre no puede ser tratado como objeto”.

· Berdiaeff:

              “El individuo es una categoría naturalista, biológica y sociológica que pertenece al mundo natural. La persona es una categoría espiritual y religiosa”.

· Kant:
                  “Los seres cuya existencia no descansa en nuestra voluntad, sino en la naturaleza, tienen, si son seres irracionales, un valor relativo, como medios, y por eso se llaman cosas; en cambio, los seres racionales llámense personas porque

su naturaleza los distingue ya como fines en sí mismos, como algo que no puede ser usado como un medio, y limita todo capricho (y es un objeto de respeto)”.

· Machado: “Todo necio confunde valor y precio”
	           Autonomía.

· Kant: 

 “La cuestión de saber si la libertad es posible se confunde tal vez con la de saber si el hombre es una verdadera persona”. Autonomía es la “ley para sí mismo”, que cada persona descubre en su conciencia y ejerce como ser humano. Lo ético es la voz del respeto recíproco que la humanidad se impone a sí misma como ley, a través de la conciencia de cada uno, en nombre de todos. Es el principio de la autonomía de la voluntad. Si la voluntad es forzada por un interés propio o ajeno, se llama principio de la heteronomía. 
“Pues todos los seres racionales están sujetos a la ley de que cada uno de ellos debe tratarse a sí mismo y tratar a todos los demás, nunca como un simple medio, sino siempre al mismo tiempo como fin en sí mismo”.
	      Identidad irrepetible.

· Mounier:
“Por definición, la persona es lo que no puede ser repetido dos veces”.

· María Zambrano:
“La persona es algo más que el individuo; es el individuo dotado de conciencia, que se sabe a sí mismo y que se entiende a sí mismo, como valor supremo y como última finalidad terrestre”.

 “Este ser persona no penetra de igual modo en la vida de cada uno, de que no es igualmente activo en todos, de que no todos han despertado al ser persona. De que siendo la persona nuestra íntima, única verdad, podemos dejarla inerte como yacente y dormida; se requiere la decisión de invocarla y una vez despierta, vivir desde ella”.

· Unamuno:
“El nombre es el símbolo de la sustancia personal. En el nombre va la persona”.
	      Trascendencia.

· Scheler:
    “Libre es originariamente     un atributo de la persona y no de determinados actos (como el querer), ni del individuo. Las acciones de un hombre no pueden ser más libres que él mismo. Pero la persona in concreto es tanto más libre cuanto más sea determinada por Dios como Persona de las personas”.

· Unamuno:
“El Dios de la fe es personal; es persona, porque incluye tres personas, puesto que la personalidad no se siente aislada. Una persona aislada deja de ser persona. ¿A quién, en efecto, amaría?

Y si no ama, no es persona”.

· “El Dios sólo renace en nosotros cuando en el corazón lo sentimos como persona viva, como Conciencia, y no ya sólo como Razón impersonal y objetiva del Universo”.  
	          Madurez.

· Mounier:
     “Una persona es un ser espiritual constituido como tal por una manera de subsistencia por la adhesión a una jerarquía de valores libremente aceptados, asimilados y vividos por un compromiso de responsable y una constante conversión; unifica así toda su actividad en la libertad y desarrolla, además, a impulsos de actos creadores, su vocación”. 

· María Zambrano:
            “La persona, como su mismo nombre indica, es una forma, una máscara con la cual afrontamos la vida, la relación y el trato con los demás, con las cosas divinas y humanas. Esta persona es moral, verdaderamente humana, cuando porta dentro de sí la conciencia, el pensamiento, un cierto conocimiento de sí mismo... cuando recoge lo más íntimo del sentir, la esperanza”.


