                                Ética 4º de ESO.  Primera evaluación.  Características y principios éticos de la PERSONA. Selección de textos.
	Irreductible a cosa/objeto.

· Enmanuel Mounier: 
“La persona es lo que en cada hombre no puede ser tratado como objeto”.  La dignidad.
· Nicolás Berdiaeff:

       “El individuo es una categoría naturalista, biológica y sociológica que pertenece al mundo natural. 
La persona es una categoría espiritual y religiosa”.
· Kant:
                  “Los seres cuya existencia descansa en la naturaleza, tienen, si son seres irracionales, un valor relativo, como medios, y por eso se llaman cosas… 
…en cambio, los seres racionales llámense personas porque su naturaleza los distingue ya como fines en sí mismos (valor absoluto), como algo que no puede ser tratado como un medio, y limita todo capricho porque es un objeto de respeto”.
	        Autonomía y solidaridad.

· Kant: 

 Autonomía es la “ley para sí mismo” que cada persona tiene en su conciencia. Debe actuar racionalmente conforme a esa ley moral, sin seguir su inclinación o deseo. 
Es el principio de la autonomía de la voluntad. 
Es el imperativo categórico o desinteresado.

Al contrario, si la voluntad es forzada por interés propio o ajeno, es el principio de la heteronomía de la voluntad. 

Es el imperativo hipotético, o interesado.
Principio de reciprocidad moral: “Los seres racionales están sujetos a la ley de que cada uno debe tratarse a sí mismo y tratar a todos los demás, nunca como un medio, sino como fin en sí mismo.
	      Identidad: ser uno mismo.

· Mounier:
“El individuo es la dispersión de la persona en la superficie de la vida y la complacencia de perderse en ella. El paso de ser un individuo a ser persona es la rehumanización. Persona es amor, libertad, justicia, generosidad, superación, etc
· María Zambrano:
“La persona es algo más que el individuo; es el individuo dotado de conciencia, que se sabe a sí mismo y que se entiende a sí mismo, como valor supremo (absoluto) y como última finalidad terrestre”.

 “Este ser persona no penetra de igual modo en la vida de cada uno, de que no es igualmente activo en todos, de que no todos han despertado al ser persona. De que siendo la persona nuestra íntima, única verdad, podemos dejarla inerte como yacente y dormida; se requiere la decisión de invocarla y una vez despierta, vivir desde ella”.
	      Trascendencia.

· Unamuno:
“El Dios de la fe es personal; es persona, porque incluye tres personas, puesto que la personalidad no se siente aislada. Una persona aislada deja de ser persona. ¿A quién, en efecto, amaría? Y si no ama, no es persona”.
· “El Dios sólo renace en nosotros cuando en el corazón lo sentimos como persona viva, como Conciencia, y no ya sólo como Razón impersonal y objetiva del Universo”.  

        El Dios encarnado en la Persona de Jesucristo es el centro y eje del cristianismo. 
Toda religión conlleva una moral, incide en la sociedad. El tema 5 trata de la relación entre la Ética y la Religión.
	          Libertad.
· María Zambrano:
     “La persona, como su mismo nombre indica, es una forma, una máscara con la cual afrontamos la vida, la relación y el trato con los demás, con las cosas divinas y humanas. 

     Esta persona es moral, verdaderamente humana, cuando porta dentro de sí la conciencia, el pensamiento, un cierto conocimiento de sí mismo... cuando recoge lo más íntimo del sentir, la esperanza”.
“Vivir humanamente es tener que elegir entre las circunstancias”, dice Ortega y Gasset. También en <Persona y democracia>, María Zambrano dice que hay una elección previa a las circunstancias: la que se hace de sí mismo. Siempre he entendido la afortunada fórmula de Ortega: “somos necesariamente libres”, como equivalente a esta: “somos necesariamente personas”.


