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 Tema 11.  Hª de la Fª.           
EL CRITICISMO KANTIANO.
                  1.- Immanuel Kant. Biografía, obras y evolución de su pensamiento.  
Königsberg (1724-1804) ciudad de la antigua Prusia oriental (hoy Kaliningrado, Rusia). Su madre le inculcó el sentido moral: “Ella implantó y alimentó en mí el primer germen de lo bueno”. Adquirió una sólida formación humanística clásica y recibió una educación pietista (protestante) disciplinada y rigurosa contra la que se rebeló, aunque conservó la fe en Dios. Su maestro M. Knutzen, discípulo del filósofo racionalista Wolff, le introdujo en la ciencia de Newton al ingresar Kant con 16 años en la Universidad de Königsberg de la que, posteriormente, fue catedrático, y Rector de la misma, en 1786. Fue miembro destacado de la Academia de Ciencias de Berlín, y muy crítico con el emperador Federico Guillermo II de Prusia. 
              Entre sus aforismos pedagógicos señalamos: “Una buena educación es el principio de todo el bien en el mundo”. Por eso defendió la generalización de la enseñanza pública. Respecto a la didáctica de la filosofía decía: “No se aprende filosofía, sino que se aprende a filosofar”. “Únicamente por la educación el hombre puede llegar a ser hombre”.
· Obras principales y grandes etapas de su pensamiento:
	Período precrítico.1755/1770


	Período crítico. 1781-1795.
	Período postcrítico. 1795/1804.

	Fue profesor de lógica, metafísica, antropología, ética, pedagogía, geografía, física y matemáticas.
Racionalismo Leibniz-Wolff. Influye la ciencia de Newton. 

Empirismo de Locke y Hume que, en 1762, despertó a Kant del sueño dogmático de la razón. J. J. Rousseau: Contrato social y el Emilio; (el Newton de la moral).
Criticó el argumento ontológico: la existencia de Dios no es deducible del concepto ser perfecto. 
En su  Dissertatio de 1770, distingue entre el mundo sensible y el inteligible. Lecciones de Ética.
	Catedrático de Lógica y Metafísica. Obras
Crítica de la Razón Pura, 1781. 
En 1784 ¿Qué es la Ilustración? Su lema: ¡” Atrévete a saber”!  En 1785, Fundamentación de la metafísica de las costumbres. La persona fin en sí mismo. Imperativo hipotético y categórico de la voluntad. Autonomía y heteronomía.
Crítica Razón Práctica. 1788. 
Crítica del Juicio. La religión dentro de los límites de la razón,1793.

	Filosofía práctica, metafísica del derecho, antropología y pedagogía.
Obra fundamental: Sobre la paz perpetua 1795, en la que sugiere la creación de la Sociedad de Naciones, y la necesidad de un gobierno y una legislación internacional para la paz. Precedente Naciones Unidas.
 Antropología y Pedagogía: están redactadas por su discípulo Rink, y escribió sobre el arte de la educación y del arte del buen gobierno. Importancia de la educación pública.        


    En Kant influyó el empirista Hume y el racionalista-matemático alemán Leibniz (1646-1716); y con Descartes, afirmaba Kant: “Aquello gracias a lo cual se distinguen los conocimientos verdaderos de los falsos es el criterio de verdad”. Del mismo modo, “el factum de la ciencia fisicomatemática de Newton” influyó en Kant que trató de aplicar el método de la física a la metafísica, en su primera etapa de pensamiento. En los “Principios matemáticos de la filosofía natural”-1685-, de Newton, aparecen conceptos fundamentales sobre mecánica, espacio-tiempo, y Ley de la Gravitación Universal.El contexto histórico del XVIII, el Siglo de las Luces o de la Razón fue llamado por el enciclopedista D`Alambert: “la época de la Filosofía”. Para Kant el lema de la Ilustración es:” Atrévete a saber”. En la época de la Revolución Francesa Kant defiende la “libertad como el uso público de la razón”. 
                         2.- Las líneas fundamentales de la filosofía de KANT.
· Los tres grandes interrogantes del pensamiento kantiano se resumen en uno:






              El pensamiento kantiano evoluciona desde una filosofía teórica, racionalista y científica hacia otra más práctica, ética, estética, teológica y antropológica. En el ámbito político-jurídico es importante la justicia y la paz, luchó contra los privilegios de la nobleza y de la Iglesia (protestante y católica). El Soberano (el emperador) debe gobernar a su pueblo, no según su libre albedrío, sino respetando la soberanía basada en los “derechos sagrados del hombre”. 
                    “Un Estado (civitas) es la reunión de una multitud de personas bajo leyes jurídicas”.” La libertad de la pluma (de expresión se ejerce) dentro de los límites del respeto y del amor a la constitución”. “Mediante un contrato no puede vincularse nadie a una dependencia por la que deja de ser una persona”. Ahora, hay que saber cuáles son los límites de la razón, pues el problema de la metafísica es dilucidar las condiciones de posibilidad de ser ella misma una ciencia fisicomatemática, su respuesta a la 1ª pregunta: 
· Estructura gnoseológica de la Crítica de la Razón Pura: 


    
   (* Puente   de la Imaginación trascendental)   




· 3.-  CONCEPTOS FUNDAMENTALES DE LA” CRITICA DE LA RAZÓN PURA” DE 
Textos claves: “En efecto, la Experiencia misma es una especie de Conocimiento, que exige la presencia del Entendimiento, cuya regla tengo que suponer en mi antes de que ningún objeto me sea dado, y por consiguiente, “a priori”. Ésta se manifiesta por medio de conceptos “a priori”, que sirven, por lo tanto, para reglar necesariamente todos los objetos de la Experiencia, y con los cuales tienen también que conformar. Por lo que a los objetos toca, al ser sólo pensados por la Razón y esto de una manera necesaria, pero sin poder en modo alguno darse en la Experiencia (por lo menos de la manera que la razón los piensa), los ensayos que se han hecho para pensarlos (pues deben poderse pensar) suministrarán, según esto, lo que consideramos un cambio de método en la manera de pensar, a saber, que sólo conocemos “a priori” en las cosas lo que hemos puesto en ellas”. (Este método tomado de los físicos, consiste, en indagar los elementos de la Razón pura en aquello que se puede confirmar o refutar por un experimento). C.R. Pura.

  “Entenderemos, pues, en lo sucesivo por conocimientos “a priori”, no aquellos que de un modo u otro dependen de la experiencia, sino los que son absolutamente independientes de ella; estos conocimientos son opuestos a los llamados empíricos, o que sólo son posibles a posteriori", es decir, por la experiencia”. 
      “Llamo trascendental a todo conocimiento que se ocupe, en general, no tanto de los objetos como nuestro modo de conocerlos, en cuanto que este ha de ser posible “a priori”.
             En un juicio la relación de un sujeto con un predicado puede ser de dos maneras:

1) El predicado B pertenece al sujeto A como algo contenido en él. Hay una relación de identidad. Son juicios explicativos: todos los cuerpos son extensos, el triángulo tiene tres lados, son universales y necesarios. Así es el juicio analítico (tautología), decir lo mismo, de un modo distinto del sujeto.

2) El predicado B es completamente extraño al concepto A.  Hay una relación de adición. Son juicios extensivos, todos los cuerpos son pesados, el predicado es algo completamente distinto de lo que yo en general pienso en el simple concepto de cuerpo. La adición de tal atributo da un juicio sintético.
2.1.- Juicio sintético a posteriori es aquel que se basa en la experiencia, p.e., “el calor dilata los cuerpos”, dato que a simple vista no lo sabemos, hay que comprobarlo. Son contingentes y particulares.

 2.2.- Juicio sintético a priori es aquel que se basa en la universalidad y necesidad de la razón, en el conocimiento a priori de los objetos de experiencia, son los juicios científicos, universales y necesarios: las órbitas de los planetas son elípticas, expresan la relación fisicomatemática/experimental, universal y necesaria de los fenómenos, fundamento de las leyes científicas: Copérnico, Kepler, Galileo y Newton.

        “Consiste la Sensación en el efecto de un objeto sobre nuestra facultad representativa, al ser afectados por él. Se llama empírica la intuición que se relaciona con un objeto por medio de la sensación. El objeto indeterminado de una intuición empírica se llama fenómeno. (No desprenderse de la idea de que no hay conocimientos propiamente dichos sin intuiciones, sin objetos y sin fenómenos.) Nóumeno: es la cosa en- sí, es lo incognoscible, es como la cara oculta del objeto, más allá del fenómeno que aparece.

         “Si llamamos sensibilidad a la facultad que tiene nuestro espíritu de recibir representaciones (receptividad) en tanto que es afectado de una manera cualquiera, por el contrario, se llamará Entendimiento a la facultad que tenemos de producir nosotros mismo representaciones o la espontaneidad del conocimiento...Sin sensibilidad, no nos serían dados los objetos, y sin el entendimiento ninguno sería pensado…Hay que “sensibilizar los conceptos... como hacer inteligibles las intuiciones”. Las intuiciones sin conceptos son ciegas, y los conceptos sin intuiciones son vacíos. 
   Partes - Crítica de la Razón Pura:                                        :
	 1ª) Estética trascendental
¿Cómo son posibles los juicios sintéticos a priori en matemáticas?     Formas a priori
	2ª) Analítica trascendental
¿Cómo son posibles los juicios sintéticos a priori en la física?        

               Formas a priori
	3ª) Dialéctica trascendental
¿Cómo son posibles los juicios sintéticos a priori en metafísica?

         Ideas puras de la razón    
   

	Espacio-tiempo/intuiciones puras


	    Conceptos puros o categorías
	          Mundo, Alma y Dios.


         Los objetos de la metafísica pueden ser pensados, pero no intuidos empíricamente o comprobados experimentalmente. Para Kant: Esos inevitables temas de la Razón Pura son: Dios, libertad e inmortalidad.      

                  “Cuando Galileo hizo rodar sobre un plano inclinado las bolas cuyo peso había señalado, o cuando Torricelli hizo que el aire soportara un peso que él sabía igual a la columna de agua que le era conocida...puede decirse que para los físicos apareció un nuevo día. Se comprendió que la razón sólo descubre lo que ella ha producido según sus propios planes (leyes propias que regulan a la razón); que debe marchar por delante con los principios de sus juicios determinados según leyes constantes, y obligar a la naturaleza a que responda a lo que la propone, en vez de ser esta última quien la dirija y la maneje”.
          “La razón se presenta ante la naturaleza, por decirlo así, llevando en una mano sus principios (que son solos los que pueden convertir en leyes a fenómenos entre sí acordes), y en la otra, las experiencias que por esos principios ha establecido; haciendo esto, podrá saber algo de ella, y no a la manera de un escolar que deja al maestro decir lo que le place, antes bien, como verdadero juez que obliga a los testigos a responder a las preguntas que le dirige...A esta revolución debe principalmente la física haber entrado en el camino seguro de la ciencia, después de haber sido por largos siglos un simple ensayo y tanteo”.  

· Tabla de las categorías del Entendimiento en Kant

	C a n t i d a d
	C u a l i d a d
	 R e l a c i ó n
	 M o d a l i d a d


	· Unidad
· Pluralidad
· Totalidad
	· Realidad (esencia)

· Negación
· Limitación
	· Sustancia/accidente

· Causa/-lidad-/efecto

· Acción recíproca
	· Posibilidad
· Existencia
· Necesidad


	1. Juicios individuales

2. Juicios particulares

3. Juicios universales
	4. Juicios afirmativos

5. Juicios negativos
6. Juicios indefinidos
	7. Juicios categóricos

8. Juicios hipotéticos

9. Juicios disyuntivos
	10. Juicios problemáticos

11. Juicios asertóricos

12. Juicios apodícticos


	1. “Ese A es B”
2. “Algún A es B”
3. “Todo A es B”
	4. Es cierto que A es B
5. “A no es B”
6. “A es no B”


	7. “A es B”
8. Si A es B,entonces C
9. A es B, o C, o D. N”
	10. “A puede ser B”
11. “A de hecho es B”
12. “A necesariamte B”


Manuel García Morente (discípulo de Ortega), en Lecciones preliminares de Filosofía dice:
        “Kant se propone demostrar que las categorías son las condiciones de posibilidad de los juicios sintéticos “a priori” en la física; pero, en realidad, su propósito va más allá. Creo que se puede formular escuetamente en esta frase: “Que las condiciones del conocimiento son las mismas que las condiciones de la objetividad” ... No hay más que estas dos posibilidades: o esas formas categoriales “a priori” proceden de las cosas o proceden de nosotros…Aquí llegamos a lo que Kant llama el “giro copernicano”. Kant compara su hazaña filosófica con la realizada por Copérnico: el conjunto de las observaciones astronómicas no tiene recta interpretación posible, si suponemos que el sol da vueltas alrededor de la tierra y que la tierra es el centro del universo; y si no hay interpretación recta posible con esa hipótesis, Copérnico nos propone que invirtamos los términos, que supongamos que es el sol el centro del universo. Kant dice del mismo modo: si las condiciones elementales de la objetividad en general, del ser objeto, no son, no pueden ser enviadas por las cosas a nosotros, puesto que  las cosas no nos envían más que impresiones, no hay más que hacer lo mismo que Copérnico, y decir que son las cosas las que se ajustan a nuestros conceptos,(equivalente a la idea de Galileo: “Si los cuerpos no obedecen a mis fórmulas, peor para ellos”; es decir, ya se amoldarán, y acertó…) y no nuestros conceptos los que se ajustan a las cosas Las categorías, por consiguiente, son conceptos, pero conceptos puros “a priori”, que no obtenemos extrayéndolos de las cosas, sino que nosotros se las” im-ponemos” a las cosas”.
          4.-  Kant y la “Fundamentación de la metafísica de las costumbres”.
           4.-1.- El segundo interrogante kantiano se refiere a la Ética: ¿Qué debo hacer? Su respuesta fue la “Crítica de la Razón Práctica” –uso práctico de la razón-; pero en 1785, publicó “Fundamentación de la metafísica de las costumbres”-selectividad-, obra asequible para entender su filosofía moral, y son más fáciles todavía sus “Lecciones de Ética”-1784- el laboratorio donde se fraguó el formalismo kantiano revolución copernicana de su filosofía moral. El poder legislativo de la razón, la filosofía, posee dos objetos: naturaleza y libertad.
La filosofía de la naturaleza “se refiere a todo lo que es”. Leyes de la naturaleza: Física. 
La filosofía moral: “se refiere a lo que debe ser”.              Leyes de la libertad: Ética.                                      

Dice Kant: “Dos cosas llenan el ánimo de admiración y respeto, siempre nuevos y crecientes, cuanto con más frecuencia y aplicación se ocupa de ellas la reflexión: el cielo estrellado sobre mí –cosmología-, y la ley moral en mí, -conciencia moral, Ética-.
                 Para Aristóteles la razón práctica es la conciencia moral y sus principios de actuación. Como la metafísica no puede ser una ciencia fisicomatemática, la cuestión de la metafísica será responder a la realidad moral de la libertad, la inmortalidad del alma y Dios. El conocimiento especulativo (uso teórico de la razón) = entender lo que es; el conocimiento moral (uso práctico de la razón) = actuar según lo que deber ser. Dos aplicaciones: pura o teórica, y moral o práctica, pero una sola razón.
 Jean Jacques Rousseau fue para Kant el Newton de la moral, que representa el punto de partida de su Ética: ¿qué debo hacer, para que una acción sea moral y voluntariamente libre? Para Kant: “La bondad moral consiste en el gobierno de nuestra voluntad mediante ciertas reglas –normas- conforme a la cuales todas las acciones de mi libre arbitrio cobran validez universal. Y tal regla, que es el principio de posibilidad para la compatibilidad de todo libre arbitrio, es la regla moral”. 

                 La diferencia es que para Rousseau la voluntad es buena por naturaleza, y para Kant la voluntad es buena si se ajusta a la ley moral –si es legal racionalmente hablando-; ya que el principio de la moralidad de las acciones debe obedecer a las leyes de la razón, no al capricho del sentimiento, deseo, apetencia o inclinación natural de cada persona, la materia o resultado empírico de una acción (ética material). La intención es la forma o la buena voluntad en sí de una acción (ética formal). “La ética sólo se interesa por las intenciones”. Hacer algo porque es absolutamente bueno en sí mismo, eso es el talante moral”. 
                  En Kant el valor de la persona se define únicamente por el valor de su voluntad. (El mástil de Ulises). La persona racional es la legisladora de la ley moral. “La conciencia moral es un instinto: el de juzgarse a sí mismo conforme a la ley moral”. “La moral no es la doctrina de cómo nos hacemos felices, sino de cómo debemos llegar a ser dignos de la felicidad”. La conciencia es como un tribunal, donde hay un abogado que defiende lo que hacemos frente a un fiscal que nos acusa, y un juez que sentencia y nos aplica la ley moral (las leyes vigentes).
· La ley moral es la ratio cognoscendi de la libertad. La moralidad es un hecho en la conciencia, es como la puerta de entrada por la que conocemos a la libertad.

· La libertad es la ratio essendi de la ley moral. Sin libertad no hay responsabilidad moral, la libertad es la condición de la ley moral y la esencia de la moralidad.

   4.-2.- El eje del sistema moral kantiano es la persona racional. La moralidad es un hecho en nuestra conciencia: toda acción es objeto de censura o alabanza, prueba del bien y del mal. “La cuestión de saber si la libertad es posible se confunde tal vez con la de saber si el hombre es una verdadera persona”. Vinculación entre moralidad y libertad de la persona. “Los seres cuya existencia no descansa en nuestra voluntad, sino en la naturaleza, tienen, si son seres irracionales, un valor relativo, como medios, y por eso se llaman cosas; en cambio, los seres racionales llámense personas porque su naturaleza los distingue ya como fines en sí mismos, como algo que no puede ser usado como un medio, y limita todo capricho (y es objeto de respeto para sí mismo). La ideal moral kantiano: el reino de los fines.

 4.-3.- Tipos de acciones humanas. La acción libre y auténtica de la conciencia moral.

	A) Acción legal.


	B) Acción moral (conciencia)
	C)  Acción inmoral.

	Actuar conforme a ley, pagar impuestos o cumplir normas de tráfico por miedo a multas o sanciones. Premio o castigo 
	La buena voluntad es buena sólo por la intención, es buena en sí misma; no por lo que haga, sino por el deber. 
	Aquellas que se hacen con mala voluntad y sólo siguen la inclinación, nunca al deber sin respeto a la ley, todo vale


4.-4.-Tipos de imperativo. Todo acto voluntario se presenta en forma de mandato: Haz esto. 

	      IMPERATIVO  HIPOTÉTICO
	   IMPERATIVO  CATEGÓRICO.

	Si la acción es buena sólo como medio para alguna otra cosa, entonces el imperativo es hipotético; (utilizar a una persona cuando me interesa y luego, si te he visto no me acuerdo 
	… pero si la acción es representada como buena en sí, esto es, como necesaria en una voluntad conforme en sí con la razón, como un principio de aquella, es categórico.

	El mandato está sujeto a una condición: si fumas, perjudicas tu salud o si quieres sanar, toma las medicinas.  P. Problemático.
	El mandato es: debes actuar en conciencia. No mates a otra persona, honra a tus padres
Es un Principio Apodíctico, no deja dudas...




· Formulaciones del imperativo categórico: 1) “Obra sólo según una máxima tal que puedas querer al mismo tiempo que se torne ley universal”. 2) “Obra de tal modo que trates a la humanidad, tanto en tu persona como en la persona de cualquier otro, siempre como un fin al mismo tiempo y nunca solamente como un medio”.

 4.-5. AUTONOMÍA Y HETERONOMÍA. La autonomía es el fundamento de la dignidad. “Pues cuando se pensaba al hombre sometido solamente a una ley (sea la que fuere), era preciso que esta ley llevase consigo algún interés, atracción o coacción, porque no surgía como ley de su propia voluntad, sino que esta voluntad era forzada, conforme a la ley, por alguna otra cosa a obrar de cierto modo. Pero esta consecuencia necesaria arruinaba irrevocablemente todo esfuerzo encaminado a descubrir un fundamento supremo del deber. Pues nunca se obtenía el deber, sino necesidad de la acción por cierto interés, ya fuera este interés propio o ajeno. Pero entonces el imperativo había de ser siempre condicionado y no podía servir para el mandato moral. Llamaré a este principio el de la AUTONOMÍA de la voluntad, en oposición a cualquier otro que, por lo mismo, calificaré de heteronomía”. “Pues todos los seres racionales están sujetos a la ley de que cada uno de ellos debe tratarse a sí mismo y tratar a todos los demás, nunca como un simple medio, sino siempre al mismo tiempo como fin en sí mismo”. 
Conclusión: los postulados creíbles, no demostrables, de la Razón Práctica son la libertad, la inmortalidad del alma y Dios.
    5.  KANT: Influencias y repercusiones de su idealismo trascendental.
	5.1. Influencias.
	5.2 Repercusiones.


	En la teoría del conocimiento con Platón, distingue entre m. sensible y m. inteligible, la teoría de las Ideas se trasluce en las Ideas de la Razón Pura, y en su idealismo trascendental: el innatismo de la forma del conocimiento a priori del sujeto. No es la reminiscencia del alma que contempló la Verdad. La razón es el criterio de verdad. 
De Aristóteles, coge las categorías lógicas, conceptos materia y forma; critica el valor ontológico del principio de -causa/efecto- causalidad. En ética coge la razón práctica: conciencia moral y sus principios de actuación, la distingue de la razón teórica. El concepto de derecho y ley natural, obrar conforme a la razón, y buscar el bien y la felicidad del género humano por la paz y la justicia basada en la constitución universal. 
Kant critica el principio de moralidad del hombre mundano de Epicuro: “Condúcete de tal manera que no debas esperar ningún reproche por tu parte o por la de los demás; sé feliz así”. Que no sufra el cuerpo, ni se turbe el alma por nada, nos diría Epicuro; y el estoico Zenón, “Quien se comporta bien, ya sería feliz sólo con eso”. Es la dignidad moral del sabio.
Del cristianismo dice Kant: “Pero a Dios no le interesa la acción, sino el corazón. El corazón es el principio del talante moral”, sería la línea de S. Agustín. 
En Sto. Tomás la persona obra conforme a la razón, actúa por sí misma libremente, de acuerdo con el primer principio de la razón práctica: “haz el bien y evita el mal”. 
En Lutero ve el principio de libertad de conciencia. 
En Descartes, primeros principios, las leyes de la razón, innatismo de las ideas, y la razón como criterio de verdad. En Leibniz, el principio de no contradicción, fuente de la lógica matemática del método de Galileo. 
Hume le despierta del sueño dogmático de la razón: el empirismo gnoseológico. En el emotivismo moral, el fundamento de la moralidad es el sentimiento. 
De Newton, la ciencia fisicomatemática.
De Rousseau, el Newton de la moral: la dignidad personal, el sentimiento, la bondad y respeto a la ley.
	El jurista E. Klein amigo de Kant decía en 1800: Todo ser humano tiene derechos natos que reconoce la razón y hay que respetarlo por eso como persona. Idea recogida por el Código Civil austríaco (1802). Las constituciones derivadas de la Revolución Francesa, como la austríaca, introducen el concepto de persona jurídica. Respetar los sagrados derechos del hombre
 –Dos grandes seguidores del Criticismo kantiano: Fichte (Yo y NO-Yo) y Schelling

-Repercute en Schopenhauer y la voluntad.

-Del idealismo trascendental pasamos al Idealismo absoluto de Hegel, que sigue a Kant en la idea de la historia como sistema.

-Reacción en contra de Nietzsche y su vitalismo en el que prima todo lo irracional

-Dilthey y las ciencias del espíritu, método hermenéutico frente a las ciencias naturales

-Ortega y Gasset, y el neokantismno de Hermann Cohen en la Univer. Marburgo, y raciovitalismo. Repercute en la ética de la tolerancia y la solidaridad del Krausismo. Manuel García Morente, su gran traductor.
-Husserl y la fenomenología: ¡volver a las cosas mismas! (Encerradas en el sujeto) …
-Creación de la Sociedad de Naciones y el derecho internacional, persona jurídica.

-Heidegger y el problema de la metafísica, el existencialismo de la buena fe y la mala fe de Sartre, y Gadamer y la hermenéutica.
-La Escuela de Frankfurt, las ciencias sociales y la Crítica de la Razón Instrumental de Horkheimer. Adorno en su Dialéctica negativa dice que: “Hitler ha impuesto a los hombres en su falta de libertad un nuevo imperativo categórico: disponer su pensamiento y su acción de tal modo que Auschwitz no se repita, que no suceda nada parecido”. Así Hans Jonas formularía hoy el imperativo categórico: “Actúa de tal modo que los efectos de tu acción sean compatibles con la permanencia de la vida humana auténtica en la tierra”; o simplemente: “No pongan en peligro las condiciones de vida para la subsistencia indefinida de la humanidad en la tierra”; ambos basados en el Principio de Responsabilidad. 
El gran representante neokantiano de la E. de Frankfurt es Jünger Habermas, impulsor de la Fª dialógica y el idealismo comunicativo en el que todos somos personas iguales. En España, Adela Cortina: es representante de la corriente ética-kantiana del idealismo comunicativo. 


Recordemos con Kant: 
” Dices verdad, Trasímaco, -respondí yo (Glaucón)- pero faltas a ella en lo de que no correspondo con mi agradecimiento; pues lo hago con lo que puedo, esto es, con mis alabanzas, ya que dinero no puedo. 

Y lo hago lleno de buena voluntad cuando alguien habla como debe, según comprobarás al instante, ya que creo que lo harás adecuadamente” ...República En Platón (338c):
Persona como fin en sí misma: Aristóteles en la Metafísica, L.I, 982b:
“Es obvio, pues, que no la buscamos por ninguna otra utilidad – aquella ciencia que se escoge por sí misma y por amor al conocimiento es sabiduría en mayor grado que la que se escoge por sus efectos-(981b), sino que, al igual que un hombre libre es, decimos, aquel cuyo fin es él mismo y no otro, así también consideramos que ésta es la única ciencia libre: solamente ella es, efecto, su propio fin”.

 “Sé tú mismo”, Homero Ilíada, Los hombres empezaron a filosofar al quedarse alucinados ante algo, el mito se compone de maravillas, filosofamos para huir de la ignorancia, prosigue el Filósofo: “Es obvio, pues, que no la buscamos –la ciencia universal- por ninguna utilidad, sino que, al igual que un hombre libre es, decimos, aquel cuyo fin es él mismo y no otro, así también consideramos que ésta es la única ciencia libre: solamente ella es, efecto, su propio fin”. Luego, cita a Simónides, “sólo un dios tendría el privilegio”, del Protágoras (341e-344c) y critica a los poetas, dicen que la divinidad es envidiosa y son “los poetas dicen muchas mentiras”. Y verdades: ¿no sería el principio de una ética de la persona, el “sé tú mismo” de Homero, “el hombre como fin en sí mismo”? (Ilíada, II-190). 

 Textos de Kant de la Crítica de la Razón Práctica. “Fundamentación de la metafísica de las costumbres”, trd. Fco. Larroyo, E. Porrúa, M-1980.
Eugenio Trías, en su obra “Ética y condición humana”, escribe así: “Una ética que no se atenga a las condiciones (humanas) de su posible realización a través de la acción no puede legitimarse como tal; pero una ética que degrade al ser humano a condiciones inhumanas, infrahumanas, tampoco puede justificarse como una ética genuina”. Luego relaciona libertad y buena vida. Ed. Península, B-2000 p. 35.
Los postulados de la Razón Práctica.

       La libertad de la voluntad es el primer postulado de la razón práctica.
El segundo postulado de la razón práctica es el de la inmortalidad del alma, si la persona es digna de mérito de alcanzar la felicidad en el reino de los fines, en este mundo no es posible realizarla con lo que ha de vivir con la esperanza de felicidad después de la muerte, pero su moralidad no se basará en la esperanza de la recompensa por las buenas acciones, sino por el valor en sí mismo que tiene el actuar conforme a la ley moral, la persona autónoma. Y así será posible el tercer postulado de la razón práctica: sólo la existencia de Dios garantiza a la persona humana esa felicidad obtenida con autonomía por mérito propios, una santidad moral que sólo puede dar el único ser que hace coincidir lo ideal con lo real absoluto: Dios.

                     Texto de Kant.  2ª evaluación.  2º de Bachillerato.
        “Pues todos los seres racionales están sujetos a la ley de que cada uno de ellos debe tratarse a sí mismo y tratar a todos los demás, nunca como simple medio, sino siempre al mismo tiempo como fin en sí mismo. Más de aquí nace un enlace sistemático de los seres racionales por leyes objetivas comunes; esto es, un reino que, como esas leyes se proponen referir esos seres unos a otros como fines y medios, puede llamarse muy bien un reino de los fines (desde luego que sólo un ideal)…

         En el reino de los fines todo tiene o un precio o una dignidad. Aquello que tiene precio puede ser sustituido por algo equivalente; en cambio, lo que se halla por encima de todo precio y, por tanto, no admite nada equivalente, eso tiene una dignidad.
         Lo que se refiere a las inclinaciones y necesidades del hombre tiene un precio comercial (afán en el trabajo); lo que, sin suponer una necesidad, se conforma a cierto gusto, es decir, a una satisfacción producida por el simple juego, sin fin alguno, de nuestras facultades, tiene un precio de afecto (el ingenio); pero aquello que constituye la condición para que algo sea fin en sí mismo, eso no tiene meramente valor relativo o precio, sino un valor interno, esto es, dignidad”.    
 Kant. “Fundamentación de la metafísica de las costumbres”.
Cuestiones:

1) Identificar la o las propuestas filosóficas fundamentales que aparecen en el texto. Citar la frase o frases que las recojan glosándolas brevemente.

2) Exponer sistemáticamente las líneas principales del pensamiento del autor del texto.

3) Razonar las principales influencias recibidas por el pensamiento del autor del texto.

· Cuestionario de ética. 3ª evaluación. 4º C.

1.-Sócrates (inventor de la ética): razona las características de su pensamiento.

Explica algún ejemplo “socrático” de los consejos de D. Quijote a Sancho.

2.-Explica la diferencia entre el imperativo hipotético y el imperativo categórico en Kant. Distintas maneras de enunciar éste imperativo categórico.

¿Qué tipo de imperativos kantianos son los consejos de D. Quijote a Sancho?.

3.-Los utilitaristas. Explica las acciones morales según J. Stuart Mill. ¿Qué es el utilitarismo como sistema ético, según  J. L. López Aranguren?. Pon algún ejemplo de los consejos de D. Quijote en relación con J. S. Mill.

4.-Concepto de felicidad y sus diferentes concepciones o sentidos de la misma.

Pon algún ejemplo de los consejos de D. Quijote en relación a la felicidad.

5.-Concepto de responsabilidad. Vivir la responsabilidad, conocimiento y libertad. Pon algún ejemplo de los consejos de D. Quijote y la responsabilidad.

                     Examen de Filosofía. 2ª de Bachillerato. 2ª Evaluación.

           “Si, pues, ha de haber un principio práctico supremo y un imperativo categórico con respecto a la voluntad humana, habrá de haber tal, que por la representación de lo que es fin para todos necesariamente, porque es fin en sí mismo, constituya un principio objetivo de la voluntad y, por lo tanto, puede servir de ley práctica universal. El fundamento de este principio es: la naturaleza racional existe como fin en sí mismo. Así se representa necesariamente el hombre su propia existencia, y en ese respecto es ella un  principio subjetivo de las acciones humanas. Así se representa, empero, también todo ser racional, que para mí vale; es, pues, al mismo tiempo un principio objetivo, del cual, como fundamento práctico supremo, han de poder derivarse todas las leyes de la voluntad. El imperativo práctico será, pues, como sigue: obra de tal modo trates la humanidad tanto en tu persona como en la persona de cualquier otro, siempre como un fin al mismo tiempo y nunca solamente como un medio. Vamos a ver si esto puede llevarse a cabo”.

           Kant,  Fundamentación de la Metafísica de las costumbres, II. 

Cuestiones:

1) Identifica la propuesta filosófica del texto y las frases que la recogen.

2) Relacionar el contenido del texto con el pensamiento del autor.

3) Razonar las principales influencias filosóficas recibidas por el autor. 

                  No es de extrañar entonces que, si consideramos todos los esfuerzos emprendidos hasta ahora para descubrir el Principio de la Moralidad, todos hayan fracasado inevitablemente. Si nos limitamos a observar al hombre atado sin más a leyes por medio de su deber, podemos no caer en la cuenta de que es posible que esté sujeto a su propia legislación, que a la vez es universal, y de que puede estar obligado a obrar sólo en conformidad con su propia voluntad legisladora, que además es, por un cierto fin natural, universalmente legisladora. En efecto, si se piensa al hombre simplemente sometido a una ley (la que sea), es preciso que ésta lleve consigo algún interés, como atracción o coacción, pues no surge como una ley de su propia voluntad, sino que ésta se ve obligada a actuar en conformidad a algo diferente. Esta inevitable consecuencia arruina irremediablemente todo esfuerzo encaminado a descubrir un fundamento supremo del deber, pues de este modo nunca se obtiene deber sino necesidad de la acción proveniente de un interés determinado, sea propio o ajeno, lo que supone que el imperativo ha de ser siempre condicionado y no puede servir para el mandato moral. Llamaré a este principio el Principio de la Autonomía de la Voluntad, por oposición a cualquier otro, al que, por lo mismo, calificaré de heteronomía. 
Cuestiones:

4) Identifica la propuesta filosófica del texto y las frases que la recogen.

5) Relacionar el contenido del texto con el pensamiento del autor.

6) Razonar las principales influencias filosóficas recibidas por el autor. 

     ¿Qué debo hacer?


                         (1788)





 Crítica de la Razón Práctica 


  La Ética y sus postulados:


Libertad, inmortalidad, Dios.





  ¿Qué puedo saber?                     (1781)





Crítica de la Razón Pura


 Teoría del conocimiento:


¿Es ciencia, la metafísica?





¿Qué puedo esperar?


                      (1793)





   Crítica del Juicio


Estética/Arte/Teología


Gusto/belleza/emoción





            ¿QUÉ ES EL  HOMBRE?





                     Antropología (1798)





Ciencias matemáticas fundadas en estas estructuras formales:


Geometría: el espacio.


Aritmética: el tiempo.





FORMAS   “A  PRIORI”.


Espacio: intuición pura


sensibilidad  externa


Tiempo: intuición pura sensibilidad interna


 





1ª)Estética trascendental                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            


    “Facultad de percibir”:


    (sensación o percepción)


    SENSIBILIDAD





Conocimiento científico





Estructuras formales que posibilitan la física y los juicios científicos de las leyes Naturaleza





FORMAS “A PRIORI”


Conceptos o Categorías: representan-múltiple=uno.


 Cantidad.  Cualidad.


 Relación.  Modalidad.





2ªAnalítica trascendental


   “Facultad de juzgar”:


 (esquemas organizativos)


ENTENDIMIENTO





  LÓGICA





3Dialéctica trascendental


   “Facultad de pensar”:


(facultad síntesis sin objetos)


       R A  Z  Ó  N





 Ideas de la Razón: Mundo, Alma, Dios. 


Antinomias de la Razón.


Paralogismos/Aporías








Imposible sintetizar 


lo pensado con la experiencia. No hay objetos empíricos: no hay ciencia metafísica. nci.








