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 Tema 10. Hª de la Fª.  
              EL EMPIRISMO. CONOCIMIENTO Y ÉTICA: LOCKE y HUME.

1.- Introducción al empirismo.

     El empirismo es una filosofía que basa el origen del conocimiento humano en la experiencia. El inglés Francis Bacon (1551-1626), escribió el Novum Organum cuyo lema era saber es poder. Defendió el método inductivo de observación directa de la Naturaleza a partir de la experiencia. 
El empirismo tiene como primera figura señera a John Locke (1632-1704), que nació y estudió en la Westminster School y obtuvo el master en la Universidad de Oxford. Exiliado a Holanda, publica en 1689, “Carta sobre la tolerancia”. En 1690, “Ensayo sobre el entendimiento humano”, “Pensamientos sobre educación”, “Dos tratados sobre el gobierno civil”. 
Otro notable empirista fue George Berkeley (1685-1753), escribió “Tratado sobre los principios del conocimiento humano”: “Es evidente que no existe más sustancia que el Espíritu, o aquello que éste percibe”, Esse et percipi, Ser es ser percibido. El mundo es un conjunto de sensaciones que Dios produce en nuestra mente. Negó la existencia de ideas universales abstractas. 
2.- Teoría del conocimiento de Locke.  
“Todas las ideas vienen por sensación o por reflexión. Supongamos, pues, que la mente es, como decimos, un papel en blanco en el que no hay ninguna idea impresa. ¿Cómo llega a estar provista de ellas? ¿De dónde obtiene ese vasto surtido que la imaginación en perpetua y desenfrenada actividad graba en ella con una variedad casi infinita? ¿De dónde tiene todos esos materiales de la razón y del conocimiento?
 A esto respondo con una sola palabra: de la experiencia; en ella se funda todo nuestro conocimiento, y de ella se deriva como de su primer origen. Nuestra observación aplicada a los objetos exteriores, o las operaciones internas de nuestra mente, que nosotros percibimos, y sobre las cuales reflexionamos, es lo que proporcionan al entendimiento todos los materiales del pensamiento. Esas son las dos fuentes de conocimiento de las cuales dimanan todas las ideas que tenemos o podemos tener naturalmente”.                                              
   3.-  Doctrina jurídico-política de Locke. 
Locke fue uno de los padres del liberalismo moderno que apoyó la Declaración de Derechos de 1689, “Bill of Rigths” del parlamento que limitaba de poderes de Jacobo II de Inglaterra. Locke decía que: “La libertad consiste más bien en disponer y ordenar lo que conviene a la propia persona, a sus acciones, posesiones, y a toda su propiedad, con el debido respeto de las leyes bajo las que cada uno vive, no estando por consiguiente sujeto a la voluntad arbitraria de otro, sino siguiendo libremente la suya propia. “...”Cada cual ha nacido con dos especies de derecho, el primero es el que tiene sobre su persona, de la cual solo él puede disponer. El segundo es que tiene antes de todo hombre para heredar los bienes de sus padres".                                                                                                                                                                           

“Carta sobre la tolerancia”: Los hombres son tan deshonestos, que prefieren robar los frutos de las labores de los demás, a tomarse el trabajo de proveerse por sí mismos. Por tanto, a fin de preservar sus posesiones, riquezas y propiedades, también de preservar su libertad y su fuerza –que son sus medios para ganarse la vida-, se ven obligados a entrar en sociedad unos con otros...Pero los hombres que entran de este modo en sociedades fundadas en pactos de ayuda mutua para defender sus bienes temporales pueden ser privados de éstos, bien sea por robo o fraude de sus conciudadanos, o bien por la violencia hostil proveniente de extranjeros. El remedio para este último mal consiste en tener armas, riquezas y multitud de ciudadanos; el remedio para el primero está en las leyes. El ciudadano de todo lo relativo a lo uno y a lo otro, y el poder de ejercer ese cuidado, le es entregado por la sociedad al magistrado civil”.   
4.- Biografía y obras de David Hume.  
Nace en Edimburgo, Escocia, (1711-1776). La pasión de su vida fue la filosofía y la literatura. Escribió: “Tratado de la naturaleza humana. Con el intento de introducir en los temas morales el método de raciocinio experimental”1740, que tiene tres partes: 1º) sobre el conocimiento, 2º) de las pasiones, 3º) del fundamento de la moral. “Ensayos sobre el entendimiento humano”,1751, que influyó en Kant. “Ensayos sobre los principios de la moral”, y en 1761, “Diálogos sobre la Religión natural”, publicada tras su muerte para evitar enfrentamientos en vida. Fue bibliotecario de la Facultad de Derecho y subsecretario de Estado de Escocia.
5.- Las claves del empirismo de Hume: “El filósofo de la naturaleza humana”.
· Crítica de la metafísica: “Cuando recorremos una biblioteca, persuadidos de este principio, ¿qué criba debemos hacer? Si tomamos en las manos un volumen de teología o metafísica escolástica, por ejemplo, nos preguntamos: ¿Contiene algún razonamiento abstracto acerca de cantidades o de números? NO. ¿Contiene algún raciocinio experimental en torno a cuestiones de hecho y de existencia? NO. Pues, entonces, arrojadlo al fuego, porque no contiene más que sofismas e ilusiones”.   
· Nueva actitud ante el conocimiento humano: “Los hombres, en filosofía natural, están ya curados de su pasión por las hipótesis y los sistemas, y no escuchan otros argumentos que los de la EXPERIENCIA”. El concepto de experiencia empirista no sólo abarca las percepciones de las sensaciones que vienen de los sentidos, sino que constituye todo el ámbito de percepciones psicológicas que habitan nuestra conciencia cognoscitiva, moral, política, etc. El adagio escolástico que recogía la experiencia sensorial dice: “Nada hay en el entendimiento que antes no haya pasado por los sentidos”, a este principio gnoseológico empirista se opone el racionalista que responde: “Excepto el entendimiento mismo”. 
· Escepticismo: “La causa última –de las impresiones- es, en mi opinión, perfectamente inexplicable por la razón humana, y siempre será imposible decidir con certeza si provienen inmediatamente del objeto, si son producidas por el poder creador de la mente, o si derivan del Autor de nuestro ser”. “La idea de Dios es el resultado del uso de nuestro espíritu, inseparable de la naturaleza humana” ...” El todo es una adivinanza, un enigma, un misterio inexplicable, duda incertidumbre, suspensión de juicio parece los únicos resultados de nuestras más cuidadosas investigaciones sobre este argumento”.       
· Crítica a la idea de sustancia: “Me gustaría preguntar a esos filósofos que se basan en tan gran medida sus razonamientos en la distinción de sustancia y accidente y se imaginan que tenemos ideas claras de cada una de estas cosas, si la idea de sustancia se deriva de las impresiones de sensación o de las de reflexión. Si nos es dada por nuestros sentidos, pregunto: ¿por cuál de ellos, y de qué modo?                                                                       
· “El espíritu es una especie de teatro en que cada percepción aparece, pasa y repasa, en un cambio continuo. Esta metáfora del teatro no es engañosa, la sucesión de nuestras percepciones es la que constituye nuestro espíritu, pero nosotros no tenemos ninguna idea, ni siquiera lejana y confusa, del teatro en que son representadas las escenas”.       “Tratado de la naturaleza humana”.

· Emotivismo moral: “Aquella facultad con la cual discernimos lo verdadero y lo falso, y con la que percibimos el vicio y virtud, han estado mucho tiempo confundidas y se suponía que toda la moral está fundada en relaciones eternas, inmutables, invariables, a la manera de las proporciones acerca de la cantidad y el número...Por lo tanto, las percepciones morales no deben situarse entre las operaciones de la inteligencia, sino entre los gustos y los sentimientos”.
·                          Clasificación de las virtudes éticas.
	                     Virtudes útiles

	              Virtudes agradables

	A. Para nosotros mismos: fuerza de voluntad, diligencia, frugalidad, vigor corporal, inteligencia y otros dones espíritu.


	A. Para nosotros mismos: alegría, grandeza de alma, audacia, dignidad de carácter, valor, sosiego, bondad.

	B.  Para la comunidad: benevolencia y justicia (necesidad de paz y de seguridad).
	B.  Para el prójimo: modestia, buena conducta, urbanidad, cortesía e ingenio.




6.- Origen del conocimiento humano.“Tratado de la naturaleza humana”.
“1.- El problema de la génesis del conocimiento humano. Origen de nuestras ideas:
                                       “Todas las percepciones de la mente humana se reducen a dos clases, que yo llamaré impresiones e ideas. La diferencia entre ambas consiste en los grados de fuerza y viveza con las que hieren a nuestra mente y se abren paso en nuestro pensamiento o conciencia. A aquellas percepciones que entran con la máxima fuerza y violencia podemos llamarlas impresiones, bajo esta denominación comprendo todas nuestras sensaciones, pasiones y emociones tal y como hacen su aparición en el alma. 
Con el nombre de ideas designo las imágenes de aquellas en el pensamiento y en la razón; como, p. e., son todas las percepciones suscitadas por la presente exposición, exceptuadas tan sólo las que se originan de la vista y el tacto, y el placer o disgusto inmediato de que ellas pueden ser ocasión. Creo que no hay necesidad de emplear muchas palabras en explicar esta distinción. Cada uno percibirá por sí mismo la diferencia entre sensación y pensamiento. 
Los grados comunes de ambos son fácilmente discernibles, aunque no es imposible que en casos particulares se acerquen mucho uno al otro. Así, en el sueño, en la fiebre, en la locura, o en algunas emociones muy fuertes del alma, nuestras ideas presentan gran semejanza con nuestras impresiones; como también por otra parte, sucede a veces que nuestras impresiones son tan débiles y tenues que no las podemos distinguir de nuestras ideas. Pero, no obstante, esta estrecha semejanza en unos pocos casos, son en general tan diferentes, que sin ningún escrúpulo se las puede clasificar en distintos grupos y asignar a cada una su nombre y asignar a cada una su nombre peculiar para destacar su diferencia.

                                             Hay otra división de nuestras percepciones que será conveniente tener en cuenta, y que se extiende tanto a las impresiones como a las ideas. 
Es la división de simples y complejas. Son percepciones, o impresiones, e ideas simples las que no admiten distinción ni separación. Complejas, lo contrario de aquéllas, las que se pueden dividir en partes. Aunque en una manzana este particular color, gusto y olor son cualidades que están reunidas, es fácil percibir que no son lo mismo, sino que, al menos, se les puede distinguir a cada una de las otras”. 

