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LA EDUCACIÓN PARA EL DESARROLLO EN LA ÉTICA CÍVICA.
 José María Callejas Berdonés. Profesor IES Las Rozas I.
        Descripción de la experiencia de EpD en Ética. Curso 2008-09.

               “Debes saber que el derecho de otro es una brasa; si te apoderas de él, te quema la mano”.   Proverbio africano.
                 La expresión Educación para el Desarrollo –en adelante EpD- implica una ambigüedad de origen que, para quien no conozca su origen ligado al Derecho al Desarrollo, incita a la pregunta: ¿qué desarrollo? Por esta razón, en 1986, la Declaración de Salzburgo: “Sobre ajuste y crecimiento con desarrollo humano”, el adjetivo humano da entidad moral al desarrollo. Y así, debería haberse convertido en el principio ético rector del desarrollo económico con rostro humano, sin embargo, la realidad histórica ha sido otra: la crisis económica global se generó por la falta de valores éticos. La expresión más adecuada sería, a nuestro juicio, Educación para la Solidaridad, precisamente, porque la solidaridad da sentido ético a la tercera generación de los derechos humanos, entre los que se encuentra, el Derecho al Desarrollo. Antes de la proclamación de la DUDH, el filósofo francés Enmanuel Mounier, en un viaje por África, recriminando el empobrecimiento del continente a Europa, escribe en su diario, La ruta negra, el jueves 13 de marzo de 1947:” ¿Quién nos da derecho a imponerle nuestra felicidad? Sólo hay una respuesta: la solidaridad mundial de la humanidad en su lucha contra la miseria”. Con este enfoque filosófico personalista educamos en y para la solidaridad.
                 Dicho enfoque ético y antropológico tiene unas razones históricas en el currículum académico, pues ya en el curso 1982, los libros de texto incluían la educación para la solidaridad (EpD), por ejemplo, la editorial Vicens-Vives de Pedro Fontán y Octavi Fullat-, 3º BUP, Ética y Moral, Politeia. Tema VI: “El respeto a los derechos humanos como fundamento de la convivencia y de la paz social. Situación en el mundo. Los derechos humanos. Los Pactos Internacionales. Declaraciones de la ONU. Organizaciones europeas para el respeto de los derechos humanos. Los DH en la Constitución Española. Obstáculos en la lucha de los DH. Una esperanza para el futuro. Tema VII. Hacia una sociedad mundial. La dimensión mundial de los grandes conflictos de la actualidad. La Cooperación Internacional en la realidad actual. La ONU y la Ayuda a los países subdesarrollados. La ONU y la lucha por el desarme. Los acuerdos “salt” (se hablaba de la Educación para el Desarme), y con 2 horas semanales. Las dificultades para cumplir la programación se han duplicado al tener una hora semanal. Hemos realizado esta experiencia en dos tiempos, en la 1ª y 2ª evaluación, y otro específico, en la 3ª, en cuatro temas:

1) Características y clasificación de la Declaración de los Derechos Humanos.
2) Los Objetivos de Desarrollo del Milenio de las Naciones Unidas.
3) Las ONGD en su lucha contra la pobreza y los principios del Comercio Justo.
4) Ética y ecología. El desarrollo sostenible. Problemas ecológicos del Planeta.   
                 El Departamento de Filosofía ha mantenido la estructura temática de que se imparte desde la Constitución del 1978-, en tres evaluaciones: Persona y Valores Éticos, Persona y Democracia, Persona y Planeta. Por razones de espacio no describimos el modelo cognitivo de aprendizaje, sólo apuntaremos que nos guiamos no por modelos conductistas, sino humanistas, en la línea de la obra de María Amparo Poveda de Agustín, El riesgo de la educación no directiva. Un estudio de Rogers y Lobrot (Anexo I. Ética Cívica, recursos para el profesorado). Ahora, veamos el desarrollo de las dos secuencias temporales:
	A
Conceptos del temario de la 1ª y de la 2ª evaluación relacionados. 


	Persona y valores, sujeto ético y jurídico derechos / democracia
	Relación de B. Obama, Martín Luther King. 
El coltán y los Derechos del Niño en África. Venta de armas y no-violencia.
60 aniversario DUDH-48



	B
Núcleos Temáticos de la 3ª evaluación.

Las personas, primero.
	Declaración Universal Derechos Humanos. Objetivos del Milenio. ONGD y Comercio Justo. Ética ecológica.

	Derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales. Derecho a la Paz y al Desarrollo. Solidaridad y Desarrollo sostenible. Lucha contra la pobreza.



                 A.- A lo largo de la primera evaluación, el acontecimiento que nos puso en contacto con la globalización fue la elección del Barack Obama como presidente de EEUU que, debido a su gran impacto mediático, además de sus méritos y valores personales que se reflejan en su obra La audacia de la esperanza, nos trajo a la memoria al referente ético en la lucha por los derechos civiles: Martin Luther King. El entusiasmo de los alumnos fue patente, especialmente, en los de color. El diario La Vanguardia publicó un artículo de Francisco Mayor Zaragoza (2-XII-2008): He tenido un sueño. Primer documento de trabajo que fotocopié (Anexo I, A.1) y expuse tanto en la sala de profesores como en los cursos en los que impartía clase (4º y 2º bachillerato), para llevar al terreno moral la importancia del valor propio de las personas, y su proyección histórica, la cual no es posible sin una acción socioeducativa previa. El acontecimiento nos llevó metodológicamente al aula de Informática para escuchar el discurso de Obama en YouTube, y saber quién fue Rosa Parks, Martín Luther King, Jesse Jackson. Tracy Chapman participó en la campaña de Amnistía Internacional, Human Rights Now!  en el 40 Aniversario de la DUDH.  
                El segundo documento de trabajo tenía relación con textos de Luther King entre ellos (I have a dream, Anexo I, A.2.b) y la distinción kantiana entre el precio de las cosas y la dignidad de las personas. El poeta Antonio Machado escribió proverbialmente: “Todo necio, confunde valor y precio”. Y también con la entrevista a Vázquez-Figueroa en ABC (A.2.a), titulada “Cada kilo de coltán que se extrae les cuesta la vida a dos niños”, que fue objeto de debate y de posterior reflexión escrita evaluable para todos los alumnos. Los derechos del niño salieron a relucir –Convención Derechos del Niño, 1989-, y la situación sangrante de las guerras olvidadas en África subsahariana. Aludí al discurso crítico de Gervasio Sánchez sobre la venta de armas (Anexo, A.3).
                El final de la primera evaluación de este curso coincidió con el 60 Aniversario de la Declaración Universal de Derechos Humanos, motivo por el que repartimos un año más el documento (A.4) que contiene los 30 artículos, y fue objeto de estudio y debate respecto de su situación en el mundo, tanto en lo que se refiere a su violación como a su protección. Y de palabra a la acción: actividad de búsqueda de información en internet. También se adjuntó un documento de la web de elmundo.es, en el que Amnistía Internacional repasa el panorama global de derechos humanos (A.5). Es de justicia destacar la iniciativa y creatividad de la profesora de informática Laura Moreno respecto de su trabajo realizado con los blogs de los alumnos y los enlaces de derechos humanos, siendo una excelente tarea de coordinación pedagógica para la Ética de 4º. Lamentamos no poder incluir, por falta de tiempo y de espacio, alguno de los comentarios de textos o de los exámenes de los 90 alumnos. 
                En la segunda evaluación realizamos la actividad programada con 4º de ESO de Ética, la visita al Congreso de Diputados, motivo por el cual repartí un documento (A.6) de la estructura de la Constitución Española, y el concepto de persona de María Zambrano, de su obra Persona y Democracia.  Y un documento (A.7) con un texto de Aristóteles acerca de la importancia de la educación constitucional –tal vez haya inspirado el patriotismo constitucional de Habermas-, un cuadro de la división de poderes de Montesquieu y un texto para diferenciar la persona ética de la persona jurídica de Hernández Gil. En el reverso del documento también hay un texto sobre la importancia de la Justicia –que recuerda algo a Platón-, del diputado D. Melquíades Álvarez. En la misma evaluación se han tratado los riesgos de exclusión de grupos de riesgo y la igualdad entre el hombre y la mujer al hilo de las encuestas del CIS.      
                  B.- En la tercera evaluación llegamos al eje central sobre el que gira la periferia del mundo en que vivimos: el muro Norte/Sur que no cae. Para ello exponemos en el siguiente cuadro la metodología de los contenidos:
	B.1. 
LAS TRES GENERACIONES DE DERECHOS HUMANOS. 

Selección de textos de Gandhi y de Luther King.

	B.2. 
OBJETIVOS DESARROLLO DEL MILENIO DE LAS NACIONES UNIDAS.
Enumerar los 8 objetivos de 2015
	B.3. 
LAS ONGD Y EL COMERCIO JUSTO.

AFRICADIRECTO

José Mª Márquez Charla-coloquio.
Análisis criterios del comercio justo
	B.4 
El MENSAJE DEL PRIMER ECOLOGISTA: EL VIEJO JEFE INDIO SEATTLE Ecología del Planeta y el lucha contra la pobreza.

	Actividades.
Ejemplos de los derechos de las dos primeras generaciones. 

Noticia prensa Chema Caballero

Trabajo internet
	Actividades.

Ejemplos de los derechos de la tercera generación. Revistas ONGD
Debates clase.

Trabajo internet
	Actividades.
Apadrinamiento Niña Uganda.

Comercio justo y banca ética.

Intermón y Setem.

Trabajo en clase y en internet.
	Actividades.

Se han visto tres vídeos YouTube, con el texto del Viejo Indio Seattle

Web Greenpeace WWF, y otras.

Noticia ecología.


         B.1. Características y clasificación. Declaración de Derechos Humanos.
                En este explicamos la noción de sujeto ético, persona moral, y el sujeto de derechos, y la persona jurídica. D. Antonio Hernández-Gil decía que: “No se es persona porque se tiene capacidad jurídica, sino que porque se es persona, se tiene capacidad jurídica. A la persona le corresponden unos derechos que es preciso reconocerle”. Mencionamos también la larga historia de los Derechos Humanos, hablamos de Bartolomé de Las Casas, Francisco de Vitoria y Escuela de Salamanca: sus aportaciones al derecho Internacional.  De este modo explicamos a los alumnos el siguiente documento (A.8) en el que constan las características de los derechos humanos y la clasificación de la Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948 en función de la generación a la que pertenecen, la 1ª con la libertad como eje de derechos individuales: civiles y políticos. La 2ª con la igualdad como eje de derechos colectivos: económicos, sociales y culturales (educación). Recordamos que la DUDH habla de deberes y de un orden internacional justo. El jurista Karel Vasak ha propuesto una clasificación de los derechos en tres generaciones:
	1ª) Libertad
	2ª) Igualdad
	3ª) Solidaridad

	-Conjunto de derechos que han girado en torno al derecho a la vida, a la libertad y a la propiedad.

Derechos civiles y políticos

Defienden a la persona frente al Estado, que nos dejen “vivir en paz y en libertad”. Liberalismo
	-Conjunto de derechos que han girado en torno al valor de la igualdad, exigen deberes al Estado, son derechos económicos, sociales y culturales que las personas y los grupos necesitan para ejercer sus libertades. Socialismo
	-Derechos de solidaridad, sociedad civil que exige derecho al desarrollo, a la paz, (A.9,10) al medio ambiente, patrimonio artístico, cooperación ONGD entre “todos” los pueblos de la Tierra, las 
generaciones futuras.
 


             El objetivo de este primer bloque (B.1) es que el alumn@ aprenda a diferenciar los cinco grupos de derechos mediante ejemplos concretos. En esta unidad hemos repartido un documento (A.9), una entrevista en ABC a Chema Caballero que trabaja en Sierra Leona con niños soldados, y en la que dice: “Para formar a un niño soldado se le obliga a matar a su familia”. A partir de ahí se hace un debate en clase para ver los derechos violados de los niños soldados y los derechos protegidos por los que se dedican a reeducarlos. La búsqueda de web relacionadas con los derechos humanos es otra sesión indispensable para los jóvenes que crean sus enlaces en función de las páginas importantes, p. e., la de Naciones Unidas, Amnistía Internacional, un mapamundi de derechos humanos, o de las guerras olvidadas. Las búsquedas de los alumnos son originales, así envían a sus correos noticias de interés. Y, por último, en este bloque, le he adjuntado dos páginas con textos de Gandhi y Luther King, que no entran en el examen, pero que deben realizar en casa y redactar una reflexión crítica personal seleccionando cuatro frases (A.10.a.b). No incluimos las “jugosas” reflexiones de los alumnos por falta de espacio y de tiempo. Ahora, pasamos de la llamada estrategia defensiva de los derechos humanos a la estrategia preventiva que es la que representan las ONGD.
               B.2 Los Objetivos de Desarrollo del Milenio de Naciones Unidas.   
                 El objetivo del bloque es que los alumnos conozcan los 8 Objetivos del Milenio y busquen ejemplos concretos del grado de cumplimiento del 2015. Hemos visitado la web de Naciones Unidas para ver los objetivos con sus logotipos y visualizarlos mejor. Y la de la Coordinadora de ONGD, Plataforma 0,7%, pobrezacero, A.I., Intermón-Oxfam, africadirecto, Manos Unidas, Ayuda en Acción, Caritas (solidaridad nacional e internacional), Vicente Ferrer, MSF, Acción contra el Hambre, PNUD, FAO, Mundo Negro. Fue entonces cuando surgió la idea del apadrinamiento de la niña Harriet señalada anteriormente. En alguna clase se ha hecho un debate sobre el aborto y el SIDA en África. He dedicado dos sesiones en todos los cursos a buscar noticias relacionas con la erradicación del hambre y el resto de los ODM. Los alumnos han manejado múltiples fuentes de información, web, prensa, etc. A todos los cursos le he enseñado el brazalete de Médicos sin Fronteras, y lo que cuenta Jean Ziegler, en su obra, “El hambre en el mundo explicada a mi hijo”: ¿Te imaginas lo que debe pasar por la cabeza de la enfermera? La que ha de seleccionar y decir a una madre: “Tu hijo está demasiado mal, nuestras raciones son limitadas, no puedo darle el brazalete”. ¿Y la madre? ¿Qué crees que siente ella?...
                    He distribuido revistas de ONGD con los ODM. Por ejemplo, la de Manos Unidas que celebra su 50 aniversario: Ganaremos la guerra al hambre, (nº174-5): “Alimentarse, un derecho fundamental”. Hablando de África surgió la idea de Laura Moreno de traer a José Mª Márquez para que diera una charla a todos los cuartos y algunos cursos más. Fue una inolvidable lección de “Educación para el Desarrollo”, mantener en silencio a cerca de 100 alumnos en un salón de actos en cada de las dos sesiones, no sólo tiene mérito, sino que tiene su secreto: transmitir la solidaridad con sencillez y amor se embarga el corazón. El relato que hizo al principio de cómo se levantó un joven paralítico en la Casa de Teresa de Calcuta, tras varios días de esfuerzo, y les dijo a José Mª y a sus amigos, que se sentía feliz porque era “igual que los demás”, y que les veía a la misma altura –moral-: una lección de humanidad. Cuando contó su rica experiencia en África, en Malawi, cuna de la humanidad, la concentración era tal que se oía sólo su voz que era la de los que no tienen voz. Una alumna de 4º Ética preguntó a José Mª: ¿puede tener África su propio desarrollo? 
            B.3. El Comercio Justo y las tiendas de solidaridad-ONGD.
                    Este bloque temático trata de enseñar los criterios principales del Comercio Justo, por eso es motivador el hecho de asociarlo a las tiendas de solidaridad ya que así, podemos educarles en un consumo responsable. Caen en la cuenta de que todo lo que consumimos conlleva una responsabilidad social, hemos trabajado con la web de Setem, y algún curso con Intermón. Así salió la vergüenza de la explotación laboral infantil, sobre todo, en Asia. Hablamos de la banca ética y de la crisis mundial creada por el fundamentalismo financiero. Y del banquero de los pobres Muhammad Yunus, cuyos microcréditos son bien aprovechados por las cooperativas de mujeres, como decía Gandhi: “Si educas a un hombre educas a un individuo, su educas a una mujer educas a una familia”. Mundo Negro dedicó su nº 516, a la igualdad de género: Feminismo. Una visión africana. La vergüenza más grande: esclavitud infantil (nº528).  
                B.4.  Ética y ecología. Desarrollo sostenible y problemas ecológicos.
                        Este bloque aprovecha la celebración del Día Mundial del Medio Ambiente, que instauró UN en la Conferencia de Estocolmo de 1972, para comprender el concepto de desarrollo sostenible, cuya web dice: “Los objetivos son darle una cara humana a los temas ambientales, motivar que las personas se conviertan en agentes activos del desarrollo sostenible y equitativo, promover el papel fundamental de las comunidades en el cambio de actitud hacia temas ambientales, y fomentar la cooperación, la cual garantizará que todas las naciones y personas disfruten de un futuro más prospero y seguro.” Así cerramos el círculo Persona y Planeta del curso. Este año hemos visionado con los 4º, el Mensaje de Viejo Indio Seattle en tres vídeos-YouTube:

1º) “Carta del Viejo Indio al presidente de USA” (Intercala imágenes actuales). 
2º) “Carta del un jefe indio al presidente de USA en 1854” (música Joan Báez, y la excelente voz de Juan Antonio Cebrián. Programa La rosa de los vientos. 

3º) “Carta del jefe Seattle a Franklin Pierce (1854) Primera parte y segunda parte. Música de la película El último Mohicano, y una excelente fotografía.

                       Repartí a los alumnos el texto del Mensaje (A.11) la versión de La Comunidad de bloggers ELPAIS.com, J. C. García Fajardo, fundador de la ONG “Solidarios para el Desarrollo”. Planteamos el tema bajo el lema: “Pensar globalmente, actuar localmente”. Consultamos la web de Greenpeace, Adena y WWF, Ecologistas en acción, todos los alumnos buscaron información por su cuenta, trajeron noticias de ecología y del cambio climático global. Contado todo ello escuetamente, pero con la esperanza, como diría Susan George, de hacer un mundo más justo y solidario, creer que “Otro mundo es posible” …
                        Evaluación y conclusiones. 
                        Desde el punto de vista académico alcanzamos los objetivos conceptuales -excepto en un curso con un 50% de suspensos-, en el Anexo incluiremos el modelo de examen (A.12), lo mismo diría de los procedimientos, aunque es difícil trabajar en ellos cuando están trabajando en grupos de 2 o 3 en los ordenadores: navegan a su aire. Sin embargo, estoy sorprendido de un dato, el silencio en las dos sesiones dedicadas a trabajar en clase con revistas de ONGD que sólo puede explicarse porque la mayoría no habían visto un nº p.e., el de Médicos sin Fronteras (Campaña contra la desnutrición infantil, la del brazalete) La imagen del niño vale más que mil explicaciones de clase (A.13), o la parábola de Jon Rye (A.14). Hay problemas de disciplina, aunque la mayoría buscan información interesante que luego cribamos críticamente. En cuanto a las actitudes podemos estar satisfechos, el grado de indignación ante la realidad de la injusticia en este mundo es colosal, de ahí que intente hacerles conscientes de la responsabilidad moral que tienen de aprovechar la igualdad de oportunidades de la generación con más recursos del mundo actual.     
                         Las reflexiones críticas de los alumnos traslucen su conciencia moral como personas por los interrogantes humanos que se plantean. El punto de inflexión fue la charla de José María Márquez, su testimonio nos impresionó a todos: así educamos para el desarrollo humano. Y el mejor consejo para ello lo dice Don Quijote a su amor Dulcinea: “único refugio de mis esperanzas”.  
